Allocution prononcée par Son Excellence, Monsieur Mohamed BACAR DOSSAR

Directeur de Cabinet du Président de l’Union des Comores,

Chargé de la Défense et de la Sûreté du Territoire
Excellence Monsieur le Président,

Honorables Délégués,
Excellences, Mesdames et Messieurs,

Les  Comores sont un Petit Etat multi Insulaire en développement situé dans l’Océan Indien, dans le Canal de Mozambique, à mi chemin entre le Côte Est Africaine et la Côte Ouest de Madagascar. Les moyens de subsistante, ainsi que les efforts de développement y sont sous la menace des risques naturels majeurs comme les cyclones tropicaux, les inondations, les raz de marées et les autres risques inhérents à la présence d’un volcan en activité. Le volcan Karthala s’est manifesté à plusieurs reprises au cours de ses dernières années ; en 2005, par une éruption de cendres qui a recouvert toute la capitale et en 2006, par une éruption de lave à l’intérieur du cratère. 
Pour faire face aux défis du développement et des Catastrophes, l’Union des Comores s’est doté d’une stratégie et d’un mécanisme visant à prévenir et réduire les Risques.  Ainsi les actions suivantes ont été entreprises: 

· L’élaboration d’un document de Stratégie de Croissance et de Réduction de la pauvreté (DSCRP) et des deux communications nationales au titre de la Convention Cadre des Nations Unies sur les Changements Climatiques;

· La mise en place d’un mécanisme institutionnel de prévention et de gestion des Risques.

· La mobilisation des ressources auprès des partenaires au développement pour faire face aux défis de la vulnérabilité et du développement. 
· L’élaboration d’un programme national d’adaptation aux changements climatiques qui tient largement compte des impacts sur les secteurs productifs notamment l’agriculture, la pêche et le tourisme.

Toutefois, en dépit des efforts du Gouvernement, la vulnérabilité des îles Comores reste élevée. Le Gouvernement des Comores accorde une attention particulière aux risques de Catastrophes. Attention qui s’est concrétisée par l’inscription du problème de la gestion des Risques, comme programme prioritaire dans le processus d’actualisation du DSCRP et par la création du Centre des Operations de Secours et de la Protection Civile.  

Les services chargés de la coordination et de la direction de la protection civile  ne sont pas encore dotés de suffisamment de moyens pour remplir leurs missions qui sont entre autres : la mise à jour du Plan National de Préparation et de Réponse aux Urgences ainsi que son activation en cas de besoin, la mise en place des capacités humaines matérielles et financières de réponse à l’urgence et la mise en place du commandement, des cellules et de la coordination des moyens, la centralisation et le traitement du renseignement ainsi que la communication et l’information de la population. 

Il est important de signaler qu’il convient de renforcer la recherche pour la prévention et la gestion des risques, qui est indispensable pour la collecte des données, la modélisation et les analyses intersectorielles en vue de la préparation des réponses appropriées.
La vulnérabilité des Petits Etats Insulaires en Développement aux Catastrophes, notamment celles qui résultent des changements climatiques, n’est plus à démontrer. Les Comores s’associent aux orateurs insulaires du pacifique et des caraïbes pour proposer qu’un cadre spécifique de concertation et d’échange, ainsi qu’un mécanisme d’appui soient mis en place pour les PEID.

Permettez- moi de saisir cette opportunité pour saluer les experts et les partenaires ici réunis et de souhaiter que cette conférence aboutisse à des actions concrètes  à même renforcer les capacités de nos pays à prévenir et à faire face aux Catastrophes.

Je tiens au nom du Gouvernement Comorien et en mon nom personnel à exprimer mes remerciements à la Stratégie Internationale pour la réduction des Risques de Catastrophes des Nations Unies. Mes remerciements vont également à l’endroit du personnel de l’UNISDR à Nairobi et au bureau du PNUD en Union des Comores  qui n’ont ménagé aucun effort pour faciliter la participation de mon gouvernement à cette importante assise, ainsi qu’aux organisations ayant contribué à sa réussite.
Je vous remercie de votre aimable attention,
