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بيان صحفيّ

الاجتماع الأوّل للجنة تسيير/قيادة البرنامج الإقليمي المتوسّطي 

للوقاية من الكوارث الطبيعية والكوارث الناتجة عن النشاط الإنساني

والاستعداد والاستجابة لها

PPRD South

تعاون الحمايات المدنية في البحر المتوسط، من التحليل إلى الحماية 
23 أكتوبر 2009

فندق بدفورد

بروكسل، بلجيكا

إنّ المديرين العموم لسلطات الحماية المدنية للدول الأعضاء في الاتحاد الأوروبي الـ27 ولبلدان البحر المتوسط والبلقان
 الشريكة الـ14 سيلتقون ببروكسل في 23 أكتوبر 2009، بمناسبة الإجتماع الأوّل للجنة إدارة البرنامج الإورومتوسطي للوقاية من الكوارث الطبيعية والكوارث الناتجة عن النشاط الإنساني والاستعداد والاستجابة لها، PPRD South، المموّل من قبل الإتحاد الأوروبي بخمسة ملايين يورو. 

سيضمّ الإجتماع أيضًا ممثّلي المفوضية الأوروبية ووكالات الأمم المتحدة العاملة في مجال إدارة الكوارث؛ وسيفتتح الإجتماع ماركوس كورنارو، Marcus Cornaro، مدير مكتب تعاون EuropeAid  التابع للمفوضية الأوروبية، وغويدو برتولازو، Guido Bertolaso، رئيس مديرية الحماية المدنية الإيطالية. 
إنّ لجنة التسيير/القيادة، والمكلّفة بالمصادقة على استراتيجيات برنامج PPRD South، ستناقش خطة عمل هذا البرنامج ولتوافق عليها. وتتضمّن خطّة العمل هذه مجموعة ورش تتناول المواضيع المتعلّقة بالكوارث بمعظم البلدان في البحر المتوسط، مثل الزلازل والفيضانات والجفاف وحرائق الغابات والتلوث البحري والحوادث الناجمة عن الصناعة، وتتضمّن أيضًا تدريبًا إقليميًّا على نطاق واسع يشمل جميع البلدان الشريكة في تمرين محاكاة الاستجابة على كارثة جسيمة.

سيوفّر الإجتماع لمدراء الحماية المدنية العامِّين فرصة لإنشاء شبكات تعاون ولتحديد أدوات وأساليب التعاون الإورومتوسطي في حقل الحماية المدنية ولإعداد توجيهات لمبادرات تعاون مقبلة في مجال الوقاية من الكوارث والاستعداد والاستجابة لها.

إنّ PPRD South هو المرحلة الثالثة من البرنامج الإورومتوسطي للحماية المدنية الذي بدأ في عام 1998 بتمويل من الاتحاد الأوروبي. بناءًا على الخبرة المكتسبة من البرنامجين السابقين، برنامج تجريبي لخمس سنوات وبرنامج "بريدج Bridge"، يهدف هذا البرنامج الجديد والذي يمتدّ لثلاث سنوات الى تحسين النتائج التي تحقّقت تحسينًا إضافيًّا، وذلك من خلال الإسهام، بخاصّةٍ، في تطوير وتنمية ثقافةِ حمايةٍ مدنيةٍ في منطقة البحر المتوسّط تقوم على الوقاية أكثر منه على الاستجابة. 

يقوم بتنسيق البرناج الجديد ائتلاف تترأّسه مديرية الحماية المدنية الإيطالية، بالمشاركة مع سلطات الحماية المدنية في الجزائر ومصر وفرنسا ومع الاستراتيجية الدولية للحد من الكوارث التابعة للأمم المتحدة، UNISDR.

يهدف البرنامج الجديد الى تنمية وبناء قدرات هيئات الحماية المدنية في المنطقة الإورومتوسطية على الوقاية والاستعداد والاستجابة من خلال تعاونٍ مؤسَّسي متزايد بين الاتحاد الأوروبي وبلدان المتوسط، وأيضًا من خلال إقامة روابط وثيقة مع آليّة الحماية المدنية للمجموعة الأوروبية وفيما بين البلدان نفسها. 

يهدف PPRD South أيضًا إلى تطوير خرائط وطنية وأطلس إقليمي للمخاطر وإلى تقديم معونة فنّيّة وإلى تنظيم زيارات دراسية وتمارين و تدريبات محاكاة وإلى تحسين الإعلام وتوعية سكّان البحر المتوسط على مواجهة الخطر وعلى الوقاية منه والاستجابة له. 

بالرغم من التباين في الخصائص الجغرافية للمنطقة المتوسطية حيث يتضمن الإقليم نظمًا مناخية وتعدّدًا حيويًّا وإختلافات ثقافية للسكان المقيمين وكذلك للزائرين المسافرين عبر المنطقة، فإنّها توفّر أيضًا أوضاعًا تضع الأفراد والجماعات في مواجهة مخاطر الكوارث الطبيعية والكوارث الناتجة عن النشاط البشري. وفقًا لقاعدة بيانات الحوادث الطارئة Emergency Event Database,EM-DAT، خلال السنوات الـ28 الأخيرة، تأثّر حوالى 31 مليون نسمة في المنطقة المتوسطية بكوارث طبيعية وتكنولوجية، وقد بلغت كلفة الأضرار 125 مليار يورو، من بين هؤلاء الـ31 مليون نسمة، أصيب 14 مليون نسمة بالجفاف و8 ملايين نسمة بالزلازل و8 ملايين نسمة بالفيضانات والعواصف. 

في 22 أكتوبر، وبالضبط قبل اجتماع لجنة القيادة، سيلتقي المراسلون الوطنيون لـِ PPRD South ـ الأشخاص المسمَّون رسميًّا ليمثّلوا بلدانهم في إطار PPRD South ـ للمرّة الثانية لكي يحدّدوا برنامج العمل للأشهر الستة القادمة الذي ينصّ أيضًا على زيارة لمنطقة أكويلا التي أصيبت بزلزال العام الحالي، وذلك لتقييم الأضرار ولتقييم نشاطات مديرية الحماية المدنية الإيطالية لإصلاح الأوضاع، ويتضمّن برنامج العمل للأشهر الستة القادمة زيارة الى مناطق اسطنبول التي أصيبت مؤخّرًا بفيضانات، وذلك من أجل دراسة دور التخطيط العمراني في الوقاية من هذه الكوارث. 

في أثناء الاجتماع، سيزور المندوبون الوطنيون أيضًا مركز المتابعة والإعلام،Monotoring and Information Centre,MIC، لآلية الحماية المدنية للمجموعة الأوروبية الذي يراقب باستمرار الكوارث الحادثة أو الراهنة والكوارث الجديدة وينشر المعلومات وينسّق معونة البلدان الأعضاء في الاتحاد الأوروبي في حال حدوث طوارىء جسيمة. 

للاتّصال: ألسّاندرو كاندِلورو، Alessandro Candeloro 

3490850931 39+

info@euromedcp.eu

� ألبانيا، الجزائر، البوسنة-الهرسك، كرواتيا، مصر، إسرائيل، الأردن، لبنان، الجبل الأسود، المغرب، السلطات الفلسطينية، سوريا، تونس وتركيا.
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