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COMMUNIQUE DE PRESSE
Atelier: “Evaluation et Cartographie du Risque à travers les Systèmes d’Information Géographiques”
10-13 mai 2011
Département de Protection Civile italienne 
Rome (Italie)
28 experts en Gestion des Informations sur le Risque de Catastrophe provenant des Autorités de Protection Civile de 14 pays méditerranéens et balkaniques se rencontreront du 10 au 13 mai 2011 à Rome pour apprendre comment utiliser et développer ultérieurement l’Atlas du Risque du PPRD South. L’Atlas est le premier outil régional cartographique et d’évaluation du risque de catastrophe qui couvre tous les Pays Partenaires du PPRD South. Il a été conçu pour supporter les Autorités de Protection Civile dans leurs activités de prévention et préparation afin d’atténuer les possibles effets des catastrophes sur les populations, les infrastructures et les propriétés.  

Le Programme de Prévention, Préparation et Réponse aux Désastres Naturels et Humains (PPRD South) financé par l’Union européenne avec 5 millions d’euros, a parmi ses objectifs la promotion des politiques d’atténuation du risque et des actions de préparation aux catastrophes dans la région Méditerranéenne. Cette tâche demande l’identification et le classement des zones à risque élevé, des communautés et des infrastructures. Avoir à disposition le niveau de risque de catastrophe sur une carte permet un partage plus facile des informations concernant le risque et une plus efficace communication des mesures pour la gestion du risque aux décideurs.

Pour ces raisons, le PRPD South a développé  l’Atlas Régional du Risque basé sur un système d’Information Géographique (SIG) disponible sur internet (www.euromedcp.eu cliquez sur Atlas du Risque). L’Atlas montre la distribution des risques liés aux tremblements de terre, aux inondations et aux glissements de terrain auxquels les Pays Partenaires du PPRD South doivent faire face ainsi que les données existantes sur les populations et les infrastructures principales exposées à ces risques. Le SIG est un système d’information qui combine la cartographie et la technologie des bases de données. Il stocke, analyse et mets à disposition des données et des informations qui sont liées aux lieux en permettant aux utilisateurs de présenter ces données à travers des cartes thématiques. 

L’atelier de Rome consolidera les encourageants résultats du premier atelier PPRD South sur les “Systèmes d’Informations Géographiques pour la Protection Civile” organisé en mars 2010 pendant lequel les Pays Partenaires ont appris les principes généraux concernant la gestion des informations sur le risque et la création de l’Atlas Régional du Risque du PPRD South.
Dans les deux premières journées les participants apprendront comment tenir compte de manière correcte des facteurs déterminants le risque dans l’évaluation du risque de catastrophe. De l’aléa (la fréquence des événements potentiellement dommageables) à l’exposition (la population, les infrastructures et les propriétés qui peuvent être affectées par l’événement catastrophique), de la vulnérabilité (les conditions physiques, sociales, économiques et environnementales qui augmentent la susceptibilité d’une communauté aux impacts des événements dommageables) à la résilience (la capacité d’une société de résister aux événements dommageables). Ils apprendront également comment calculer les indicateurs de vulnérabilité, comment collecter, harmoniser et agréger les données sur les aléas, l’exposition, la vulnérabilité et la résilience en provenance de sources internationales et nationales et comment insérer les informations sur le risque sur une carte en utilisant un SIG. 
Contact: Alessandro Candeloro, +39 349 0850931, info@euromedcp.eu
Via Ulpiano, 11 – c/o Italian Civile Protection Dpt. – 00193 – Italy

Tel: +39 06 6820 2674 – Fax: +39 06 6820 2811 – www.euromedcp.eu
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