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1. PRESENTACIÓN
El Programa de Estudios Ambientales - Urbanos y Territoriales (PEA-UT), de la Universidad Nacional de Ingeniería, se sustenta en la participación inter, multi y transdisciplinaria de las instituciones de educación superior y entidades gubernamentales y no gubernamentales.

El PEA-UT es un programa que se propone el desarrollo de actividades de investigación, capacitación y extensión universitaria, para contribuir a la conservación y recuperación de la calidad de vida de los asentamientos humanos nicaragüenses y de la Región, respondiendo a la diversidad cultural, espacial y ambiental. 

Las actividades de este programa se desarrollan en el marco de la problemática del hábitat de los asentamientos humanos y el medio ambiente, mediante una gestión fundamentada en los avances teóricos, en los métodos y las técnicas de análisis ambiental y del ordenamiento ambiental del territorio.
Especial énfasis representa para el PEA-UT, el Desarrollo Socioeconómico del país desde el enfoque económico-local y sustentado en la búsqueda de los equilibrios ambientales, la equidad de género y la participación ciudadana en los  territorios de intervención.   
Este programa busca el respaldo de las Instituciones del Gobierno de Nicaragua, de los convenios que sostiene la Universidad Nacional de Ingeniería con el resto de Universidades del mundo, con organismos internacionales, y específicamente con la Red Latinoamericana de Estudios Ambientales Urbanos.

2. ANTECEDENTES
Las consecuencias del acelerado proceso de urbanización en Nicaragua, al igual que en Latinoamérica, cuyas causas han sido reiteradamente analizadas desde diversas perspectivas y enfoques, especialmente los económicos y sociológicos, requieren de un análisis de su manifestación en la ciudad desde la óptica de su ocupación socio espacial.

Las ciudades y los asentamientos humanos se inscriben en un ecosistema que los hombres modifican por medio de la transformación de los recursos disponibles para la construcción de sus procesos tecnológicos y socio-culturales, constituyéndose en un sistema complejo con sus propias leyes de funcionamiento.  Es en este contexto que se plantea la problemática ambiental.

En la región, hasta hace algunos años, los problemas del medio ambiente se han identificado con los desequilibrios en los ecosistemas; de esta forma lo ambiental ha sido un sinónimo de lo natural, de lo verde y/o de la magnitud de los efectos que sobre el frágil equilibrio del planeta ha provocado el uso de los recursos naturales.

En cambio, el círculo en el cual se discute hoy la problemática ambiental se ha ampliado y su reflexión lentamente ha derivado en la consideración de que existe un problema ambiental urbano de una magnitud por lo menos similar a la de los desequilibrados de los sistemas naturales cambiando una visión exclusivamente ruralista de los problemas ambientales, que se ha tenido durante mucho tiempo.

El deterioro físico, espacial, social y económico de las ciudades nicaragüenses  y de la Región, configura como un problema comparable y estrechamente relacionado con los grandes problemas medio ambientales. Nunca como ahora, en lo que va de la modernidad, la contradicción entre ciudad y campo ha exigido una solución tan urgente y profunda; llámese nuevo modelo social global,  nuevo paradigma, nuevo equilibrio o reconciliación.

Lo innegable es que se requiere de una acción social global y consciente que establezca una mejor relación del hombre con la naturaleza, de la ciudad con el campo, del ambiente construido con el medio natural y con el ser humano entre si.

En Nicaragua y en la Región, a pesar de que se han hecho muchos esfuerzos para avanzar en el estudio ambiental de la ciudad y el territorio, puede decirse que estos son todavía fragmentarios y limitados.  El poco análisis está condicionado con el mínimo avance que ha tenido la elaboración de métodos ambientales de análisis interdisciplinario. Creemos que mientras no se intensifique el contacto directo entre disciplinas, en la difícil práctica de la investigación ambiental, no se logrará construir un método adecuado de estudio.

Esta actitud exige reconocer las características ambientales de las ciudades, de los asentamientos humanos y de los municipios, para definir las estrategias que permitan mejorar sus condiciones de habitabilidad y de su relación con los ecosistemas que las influyen y de las cuales dependen.

Tal propósito supone cambios en los métodos de planeación de las ciudades y los asentamientos humanos, y la introducción en ellos de la concepción ambiental (como elemento estructurante de un desarrollo integral), que involucre Administradores, Arquitectos, Ingenieros, Académicos, Planificadores y los Actores sociales que intervienen en todo el fenómeno ambiental de los asentamientos humanos.

Por lo tanto la existencia de un programa que aborde lo ambiental, urbano y territorio mediante un enfoque integral, con una nueva concepción ambiental e involucrando un enfoque interdisciplinario, contribuye a la búsqueda de respuestas, de ahí la existencia del Programa de Estudios Ambientales Urbanos Territoriales (PEA-UT).

3. OBJETIVO Y POLÍTICA GENERAL DEL PROGRAMA
Contribuir a cualificar ambientalmente las ciudades y los asentamientos humanos a través de un enfoque integral del ambiente urbano y territorial sustentado en la ínter, multi y transdisciplina, desarrollando actividades de Investigación, Docencia y Consultoría.

El cumplimiento de este Objetivo General se sustenta en las siguientes políticas:
· La Participación Comunitaria.
· El Desarrollo Económico Local

· El enfoque de Género y atención a la Juventud
· Puesta en funcionamiento de una Red de Gestión Ambiental Municipal

· La investigación y los servicios de consultoría ambiental urbano territorial.

· Un programa permanente de capacitación y formación para los niveles básico, medio, superior y de postgrado.

4. ORGANIZACIÓN DEL PEA-UT
El PEA-UT, está constituido por:
· Director del PEA-UT.

· Subdirector de Investigación.

· Subdirector de Extensión.

· Subdirector de Docencia y Capacitación

5. LINEAMIENTOS GENERALES DE TRABAJO DEL PEA-UT
5.1. Investigación
El desarrollo del área de investigación está orientado en tres direcciones:

· Investigación de Pregrado: Trabajo de investigación realizada por equipos de estudiantes tesistas de Arquitectura, Ingenierías y carreras afines a los aspectos ambientales, urbanos y territoriales.  El trabajo con este equipo consiste en brindar  asesoría técnica y  poner a disposición de éstos la bibliografía especializada.
El funcionamiento de este equipo de estudiantes tesistas demanda de la actualización     de un inventando temático a ser expuesto, de forma permanente, en los talleres de tesis.

La integración de los estudiantes tesistas a este equipo de investigación de pregrado, permite encontrar opciones para la postulación de estudios de Diplomado, Especialización, Maestrías y Doctorado.

· Investigación de Postgrado: Básicamente se orientarán propuestas de contenidos temáticos para la realización de tesis de especialización, de maestrías y doctorados, en los temas ambientales, urbanos y territoriales.

· Investigaciones Especializadas: Esta línea de trabajo está orientada al diseño de proyectos de investigación, con el fin de postular a becas de investigación ó financiamiento para su ejecución.

5.2. Docencia y Capacitación
La Docencia y la Capacitación se dirigen a tres sectores importantes:

· El primer sector de Postítulos/Diplomados son los egresados, profesionales recién graduados y de actualización profesional de las carreras afines al tema ambiental urbano territorial.

· El segundo sector de especialización son todos los profesionales de la Arquitectura, ingeniería y carreras afines. En este nivel se consideran los grados científicos de: Especialistas, Masteres y Doctorado.

· El tercer sector es la capacitación al sector técnico (Técnicos básicos, Técnicos medios, Técnicos superiores).

5.3. Investigación/Integración
1. Integración de la Facultad de Arquitectura, a través del PEA-UT, a la Red Latinoamericana de Estudios Ambientales Urbanos.
2. Apoyado en un equipo permanente de investigadores de Pregrado (Tesistas), y postgrado, se ha logrado crear un banco de proyectos de investigación especializada en la temática ambiental urbano/ territorial.

Se destacan los siguientes productos de la investigación:
· Proyecto: Plan de Ordenamiento ambiental de Corn Island.

· Proyecto: Plan de Ordenamiento ambiental urbano de Puerto Cabezas.

· Proyecto: Metodología para la elaboración de planes ambientales turísticos.

· Proyecto: Metodología para la elaboración de planes ambientales (urbanos y territoriales).

· Proyecto: Metodología para la evaluación del ciclo de vida en la construcción (ISO 14000).

· Proyecto: Metodología para el diseño de asentamientos rurales sustentables.

· Proyecto: Metodología para la evaluación del riesgo.

· Proyecto: Metodología para la evaluación de la vulnerabilidad ambiental urbana

· Proyecto: Plan Ambiental Turístico de Corn Island.

· Proyecto: Metodología para la evaluación de la calidad de vida en los Asentamientos Humanos.

3. Consolidación de la extensión universitaria en temas sobre la gestión y el planeamiento ambiental,  urbano y territorial.

4. Fortalecimiento de la unidad de postgrado ambiental urbano/ territorial, de carácter permanente. El sistema de postgrado  integral desde el Diplomado hasta el Doctorado es la evidencia operacional mas clara de consolidación de esta unidad de trabajo-.

5. Integración del PEAUT a programas concretos de traslado y diseminación de conocimientos, técnicas y métodos al plano institucional, municipal y local.

5.4. Extensión/Consultorías
La extensión está dirigida al diseño, planeamiento y modelos de gestión ambiental y ordenamiento ambiental del territorio en todos los niveles de gobierno y escalas territoriales. El concepto de gestión ambiental, incorpora la realización de Estudios y Evaluaciones de Impacto Ambiental.

Además de lo anterior se realizan de forma estratégica asistencias ambientales a los gobiernos municipales y organizaciones comunitarias para la implantación de los sistemas de gestión ambiental local.

Como ejemplos de Extensión/Consultorías, se destacan las siguientes:
a) Coejecución, con la Dirección de la Unidad Técnica de Enlace para la Atención de Desastres del MARENA, del Estudio de Impacto Ambiental del Gorgojo Descortezador en Nueva Segovia, que  sirvió de base para la declaratoria de Desastre Ambiental por la Presidencia de la República de Nicaragua. 2000.
b) Capacitación y entrenamiento en Evaluación Ambiental/Evaluación de Riesgos. Ministerio de Economía y Finanzas de PANAMA. Naciones Unidas. Panamá.  2001
c) Evaluación conjunta con el MARENA de los daños ambientales causados por 5000 galones de aceite de palma africana en el Río Rama y Escondido. 2001
d) Evaluación conjunta con el MARENA de los daños ambientales causados pro derrames de agroquímicos en los ríos que tributan al río San Juan. 2001
e) Evaluación de los daños ambientales provocados por los incendios forestales en Nueva Segovia. Trabajo realizado en equipo conformado por el PEAUT-UNI y el MARENA.2001       
f) Implementación del Diplomado en Gestión del Riesgo en conjunto con especialistas de la Secretaria del SINAPRED. 2001
g) Diseño del Sistema de Gestión Ambiental/ MINSA. 2002
h) Elaboración, conjunta con el MINSA, del Modelo de Gestión  del Riesgo. 2002
i) Plan de desarrollo turístico sustentable del Municipio de León. 2002
j) Diseño del Sistema de Gestión Ambiental del INVUR. 2003.
k) Diseño del Sistema de gestión Ambiental/ Muelle de los Bueyes. 2004.
l) Participación en equipos de Fortalecimiento Municipal BID/INIFOM/GPI, para el diseño e implantación de los sistemas de gestión ambiental de los Municipios de: Boaco, Granada, Rivas, Masaya, Diriamba, Jinotepe, Tipitapa, San Rafael del Sur y Ciudad Sandino. 2005.

m) Diseño del Sistema de Gestión Ambiental/Riesgo en las Inversiones Públicas de Guatemala. SEGEPLAN/Guatemala. (En ejecución). 2006-2007
6. ESPECIFICACIONES PARTICULARES DE LOS POSTGRADOS EN MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO URBANO TERRITORIAL
El Programa de Estudios Ambientales Urbanos/ Territoriales, del Departamento de Planificación de la Facultad de Arquitectura, Universidad Nacional de Ingeniería, interesado en el conocimiento de los principales problemas ambientales, urbanos y territoriales que acometen las ciudades, tanto de Nicaragua como las de Centroamérica y el Caribe, ofrece de forma permanente los siguientes Programas:

6.1. Diplomados/Postítulos
· Diplomado en Economía y Planeamiento Ambiental.

· Diplomado en energía y electrificación rural

· Diplomado en Gestión y Evaluación de Impacto Ambiental en Asentamientos Humanos.

· Diplomado en gestión ambiental en infraestructura y equipamiento social.

· Diplomado en Planeamiento Eco turístico.

· Diplomado en Gestión ambiental y Desarrollo Urbano

· Diplomado en Tecnología de la Construcción y Medio Ambiente.

· Diplomado en Gestión y Planeamiento Ambiental de Puentes y Carreteras.

· Diplomado en Gestión y Evaluación de Impacto Ambiental en Infraestructura y Equipamiento Social.

· Diplomado en Gestión en Riesgos

· Diplomado en Planificación Ambiental Post Desastres.

· Diplomado en Gestión Ambiental Turística en Zona de Desarrollo Rural.

· Diplomado en Gestión Ambiental Turística en Ciudades y Asentamientos Humanos.

· Diplomado en Planeamiento Ambiental Turístico en Ciudades y Asentamientos Humanos.

· Diplomado en Gestión y Evaluación de Impacto Ambiental en Asentamientos Humanos.

· Diplomado en Gestión ambiental y Desarrollo del sector salud.

· Diplomado en Formulación y Evaluación de Proyectos Habitacionales.

· Diplomado en Supervisión y Gestión de la Construcción.

· Diplomado en Planeamiento y Diseño de Asentamientos Rurales Sustentables.

· Diplomado en Patologías Físicos Ambientales en la Rehabilitación de las Estructuras Verticales.

· Diplomado en Planeamiento Ambiental Turística en Ciudades y Asentamientos Humanos.

· Diplomado en Gestión y Evaluación de Impacto Ambiental en Proyectos Habitacionales.

· Diplomado en  Gestión ambiental y Desarrollo rural.

· Diplomado en Planeamiento ambiental rural.

· Diplomado en Planeamiento ambiental y desarrollo del sector salud.

· Diplomado en medio ambiente y electrificación rural.

6.2. Especializaciones
· Especialización en Medio Ambiente y Desarrollo Urbano.

· Especialización en Gestión y Evaluación de Impacto Ambiental

· Especialización en Vivienda Social y Calidad de Vida

· Especialización en Turismo y Gestión Ambiental.

· Especialización en Tecnología de la Construcción y Medio Ambiente.

· Diplomado en Gestión y Planeamiento en Zonas de riesgo ambiental.

6.3. Maestrías
· Maestría en Medio Ambiente y Desarrollo Urbano Territorial.

· Maestría en Planificación y Administración Ambiental de Proyectos.

· Maestría en Ambiente, Mitigación y Prevención de Desastres.

6.4. Doctorado

Doctorado en  Ciencias del Ambiente.

Lo Diplomados, Especializaciones, Maestrías y Doctorado se ofrecen en un contexto en el que la problemática habitacional, las ciudades y el desorden territorial se han convertido en protagonistas centrales del movimiento económico y productivo de los países en la región y el mundo.

Este carácter protagonista, coherente con el proceso de globalización de las economías y con los acelerados procesos de deterioro ambiental de las ciudades y del territorio, es el que ratifica la temporaneidad de los programas de postgrado, concebidos como escenarios para el análisis y discusión de los impactos y soluciones a los problemas ambientales urbanos y territoriales.

Tanto en Nicaragua  como en otros países del área, caracterizados por el predominio de la población rural, se están transformando en un mundo de ciudades y centros urbanos.  Según proyecciones, para el ano 2020 más de dos tercios de la población de los países latinoamericanos serán urbanas.  En 1971.  Nicaragua presentaba el 47.7% de población urbana, 25 anos después refleja un 51.6% de población urbana.

Dicho éxodo demográfico, y crecimiento de la población urbana ha sido alentado por la perspectiva de obtener ingresos mas elevados.  Paradójicamente, insertos en esta real perspectiva de ingresos relativamente más altos de las poblaciones urbanas, en la mayoría de las ciudades los servicios son deficientes, observándose, como ejemplo, que un gran porcentaje ( por lo menos 170 millones de personas) de poblaciones urbanas carecen de una fuente de agua potable cercana a sus hogares.

Todas estas deficiencias urbanas en los servicios, son de tal magnitud, que generan impactos negativos en la productividad de las actividades económicas de las ciudades, y producen un deterioro social de carácter masivo que afecta fundamentalmente en forma desproporcionada a los pobres.

Es en todo este contexto; donde  la construcción de la ciudad del siglo XXI se convierte en un  desafío importante, donde se registra una  expansión física y demográfica sin precedentes, situándose  en el centro de los grandes cambios socioeconómicos y culturales en todos los países y se orienta a desenvolverse de acuerdo a las ventajas, extrínsecas e intrínsecas,  en el conjunto de ciudades nacionales y mundiales.

Este cambio cualitativo provocado por una real revolución urbana, además de estar vinculado al fenómeno de mundialización de la economía y de las tecnologías, se presenta físicamente de carácter extensivo hacia las zonas rurales, poniendo en peligro los ecosistemas y la originalidad de los modos de vida local.  De ahí que sea necesario acotar en favor de un crecimiento equilibrado entre zonas rurales y zonas urbanas.

Por otro lado, el  patrimonio construido y los  espacios públicos han marcado una cultura en las ciudades, que en este proceso de cambios se exponen a su desaparición, razón por la cual se impone un proceso de evaluación y valoración social y profesional de las decisiones técnicas en este proceso de construcción de la ciudad del siglo XXI.   En el proceso de construcción y vivencia de la ciudad, debe llevarse inherente la preservación y mejoramiento del medio ambiente urbano.

Son todos estos aspectos, y la necesidad de emprender un proceso sistemático de investigación y conocimiento de los problemas ambientales, urbanos y territoriales  en  los que  se sustentan los programas de postgrado, anteriormente mencionados.

Presentado por:
Francisco Antonio Mendoza Velásquez

Arquitecto
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