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NOTA DE PRENSA 

Los Olivos se suma a Campaña Mundial  
"Desarrollando Ciudades Resilientes"

Con participación de expertos y autoridades involucradas en la gestión de riesgo de desastres, se realizó el taller de lanzamiento de la Campaña Mundial “Desarrollando Ciudades Resilientes: ¡Mi ciudad se está preparando!" en el auditorio del Centro de Innovación y Emprendimiento de Los Olivos (CIELO) de Los Olivos.

La campaña, que impulsa la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción de Desastres (UNISDR), fue presentada por las promotoras de esta iniciativa en el país, Castorina Villegas y Luz María Sánchez, quienes destacaron la participación de Los Olivos entre los siete primeros distritos de la capital que se sumaron a esta campaña.  

La actividad fue presidida por el alcalde de Los Olivos, Felipe Castillo Alfaro, que expresó el compromiso de la Municipalidad de implementar los diez aspectos esenciales de la campaña para promover la reducción del riesgo de desastres y amenazas naturales, como terremotos e inundaciones, en el distrito. 

Estos aspectos cubren áreas como el fortalecimiento de alianzas locales para comprender y reducir el riesgo de desastres, la asignación de presupuestos e incentivos para inversión pública y privada, y la evaluación de la seguridad de escuelas y centros de salud para garantizar la continuidad de sus operaciones después de cualquier desastre, entre otras.

Las ponencias estuvieron a cargo del arquitecto Timoteo Milla, que expuso sobre el  Planagerd 2014-2021 y su implementación a nivel nacional en la ley 29664, como herramienta que contribuye al desarrollo de una localidad ante un posible desastre, y del licenciado paraguayo Gabriel Samudio Díaz que explicó sobre los procedimientos de esta campaña y las resiliencias que se deben emplear ante posibles desastres naturales como terremotos, maremotos, entre otros.



Los Olivos, 23 de mayo  de 2014.
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