كلمة جامعة الدول العربية

أمام الدورة  الثانية للمنتدى العالمي للحد من مخاطر الكوارث

جنيف ، سويسرا (16 – 19 حزيران / يونيو 2009 )

السيدات والسادة ،

منذ إقرار إطار عمل هيوغو 2005- 2015 ، سعت معظم الدول العربية إلى تنفيذه ، إلا أن جهودها ظلت فردية ولم تحظ بتنسيق إقليمي . ونتيجة لتعرض المنطقة العربية للعديد من الأخطار الطبيعية كالزلازل والفيضانات وغيرها، وتزايد المخاطر من تغيير المناخ وتبعاته ، تنامي الوعي في المنطقة العربية بأهمية التصدي لمخاطر الكوارث .

اهتمت جامعة الدول العربية بدعم الحد من المخاطر على المستوى الإقليمي تماشيا مع أهدافها ودورها كمنظمة إقليمية تساهم في تنفيذ إطار عمل هيوغو ، وقامت بإدراج الحد من مخاطر الكوارث في السياسات الإقليمية الخاصة بالتنمية المستدامة بغرض تعزيز القدرة على مجابهة الكوارث من خلال الحد من المخاطر وقابلية التضرر .

وقد استطاع مجلس الوزراء العرب المسؤولين عن شؤون  البيئة تحقيق انجاز ملموس وخطوات عملية حيث أقر في دورته العشرين زيادة التعاون والتنسيق مع الإستراتيجية الدولية للحد من الكوارث ووضع متابعة تنفيذ إطار عمل هيوغو كبند دائم على جدول أعماله . ودعا جميع الدول العربية لتقديم التقارير الوطنية عن تنفيذ إطار عمل هيوغو وأن تعمل على بناء القدرات لمجابهة الكوارث في المنطقة العربية 
واعتمد مجلس الوزراء العرب المسؤولين عن شؤون البيئة  ، أيضا ، خطوات جادة للحد من مخاطر الكوارث في دورته الاستثنائية ( مايو 2009 ) الخاصة بتنفيذ قرارات القمة العربية الاقتصادية والتنموية والاجتماعية . حيث وافق فيها على إعداد أول إستراتيجية عربية للحد من مخاطر الكوارث وتأسيس المنتدى العربي للحد من مخاطر الكوارث على المستوى الوزاري وبمشاركة كافة الإطراف المعنية.
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تقوم المنظمات العربية المتخصصة التابعة لجامعة الدول العربية بدور فعال في مجال الحد من مخاطر الكوارث ، حيث قامت بإدراج الحد من مخاطر الكوارث في مشاريعها وبرامجها الإقليمية . وتقوم منظمات الأمم المتحدة والهيئات الدولية العاملة في المنطقة بدور هام في دعم وتعزيز تنفيذ إطار عمل هيوغو والحد من المخاطر في المنطقة العربية .

لقد تضافرت مؤخرا جهود جامعة الدول العربية من خلال مجلس الوزراء العرب المسؤولين عن شؤون البيئة والإستراتيجية الدولية للحد من خطر الكوارث والمنظمات العربية المتخصصة لإعداد أول تقرير إقليمي  لتقييم التقدم في تنفيذ إطار عمل هيوغو في المنطقة ، وصدر التقرير في مطلع شهر يونيو 2009 . وتم إعداد التقرير بمساهمات من الدول وكل هذه الجهات ، وقدم نظرة إقليمية عامة عن تنفيذ إطار عمل هيوغو ، وتناول تحديد الاتجاهات الأساسية والتقدم والممارسات الجيدة  وحدد الثغرات والتحديات التي تواجه المنطقة العربية ، وقدم توصيات محددة للخطوات المستقبلية وكيفية إدراج الحد من مخاطر الكوارث كأولوية على المستوى الإقليمي والوطني .  وتم عقد ورشة عمل إقليمية لمناقشة التقرير تحت رعاية صاحب السمو الملكي الأمير تركي بن ناصر بن عبد العزيز ، رئيس المكتب التنفيذي لمجلس الوزراء العرب المسؤولين عن شؤون البيئة بالمملكة العربية السعودية في مايو 2009 .  وتم إعداد ملخص للتقرير مقدم كوثيقة رسمية لمنتداكم هذا. 

تناول التقرير الإقليمي التقدم المحرز في تنفيذ إطار عمل هيوغو في المنطقة العربية وأوضح أن هناك بعض التقدم على مستوى الالتزام السياسي والوطني ، وبتطوير الآليات والاستراتيجيات المؤسسية وتعزيز نظم الإنذار المبكر وبناء قدرات الاستعداد والتصدي للكوارث ، وأبان أن عددا من التحديات مازالت ماثلة ، كضرورة ترجمة الالتزام إلى قدرات عملية وتنفيذية ، وتوفير الموارد اللازمة ، والإسراع في دمج الحد من المخاطر في خطط التنمية ، ورفع المستوى التعليمي والوعي العام ، وتوفير إتاحة البيانات والمعلومات ، وتطوير الأدوات والطرق 

المنهجية للتعامل مع الحد من مخاطر الكوارث ، وتعزيــز القدرات في مجال الأبحاث .

إن التقرير خطوة أولى ستؤدي حتما إلى تقدم ، خاصة إذا تم تنفيذ التوصيات التي تضمنها .

شكرا ،
