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السيد الرئيس  
السيـدات والسادة

السلام عليكم ورحمَة الله وبركاته

بالنيابة عن حكومة المملكة الأردنية الهاشمية يسعدني أن أقدم لكم كلمة الأردن الرسمية في المنتدى الدولي الرابع للحد من الكوارث . 
إن الأردن كغيره من دول العالم معرض لمختلف أنواع الكوارث من أهمها الزلازل والفيضانات واستقبال موجات كبيرة من اللاجئين والناتجة عن الصراعات المسلحة في المنطقة .

تعلمون جميعاً ما يمر به الأردن ويعاني منه حالياً نتيجة لانعكاس الأوضاع والصراعات المحيطة به في المنطقة والربيع العربي والذي أدى إلى استنزاف قدراته الاقتصادية والمادية وأثر على معدل الدخل القومي للفرد وما رافق ذلك من أعباء ترتبت على استقبال أعداد هائلة من اللاجئين السوريين مما شكل تحدياً كبيراً لحكومة بلادي . 
وبالرغم من ذلك ومع توجه الحكومة إلى التركيز أكثر على قضايا ملحة  مثل الإصلاح الاقتصادي والسياسي والاجتماعي وقضايا الأمن إلا أن الحكومة الأردنية لم تغفل عن تحقيق العديد من الانجازات الهامة في مجال الحد من الكوارث ومن أهمها :
· ففي الوقت الذي ينعقد فيه هذا المنتدى فإنه يتم حالياًَ في الأردن تمرين تصنيف فريق البحث والإنقاذ الأردني إلى المستوى الثقيل من قبل اللجنة الدولية الاستشارية لفرق البحث والإنقاذ (INSARAG) والوكالة السويسرية للإنماء والتعاون (SDC) وسيكون هذا حدثاً رائداً ومميزاً إذ أننا سنكون من أوائل الدول في المنطقة التي تحصل على هذا التصنيف  .
· بدأنا في الأردن بالاهتمام بموضوع التغير المناخي وآثاره السلبية على الحياة والاقتصاد , وتم التعاون مع برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في عمان وتوقيع اتفاقية مشروع لتعزيز القدرات الوطنية والمؤسسية والحد من الكوارث من منظور تقليل الفقر حيث سيقدم هذا المشروع مسودة خطة للحكومة تكون إطارا للعمل المؤسسي في هذا المجال وسيطرح توصيات لتنفيذ نشاطات وحزمة من الإجراءات التنفيذية التي تسهم في الحد من الخسائر الناتجة عن التغير المناخي . 
· تم تدريب عدد من المهندسين من كافة المؤسسات في القطاعين العام والخاص على عمليات دراسة وتقييم المباني من الناحية الزلزالية وذلك لإيجاد مدربين متخصصين في هذا المجال لتحديث كودة البناء المقاوم للزلازل ووضع مادة دراسية لطلاب كليات الهندسة في الجامعات الأردنية , وسيقوم المتدربون بدراسة وتقييم المباني الحيوية الواقعة على خطوط الخطورة الزلزالية وذلك لوضع التوصيات اللازمة تمهيداًَ لتدعيمها ويتم هذا النشاط بالتعاون مع إحدى المؤسسات العالمية المتخصصة وبدعم من برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في عمان . 
· سيتم في هذا الصيف تخريج الدفعة الأولى من طلاب مساق بكالوريوس إدارة الكوارث الذي يدرس في أكاديمية الأمير حسين بن عبد الله الثاني للحماية المدنية مما سيسهم في رفد المؤسسات والشركات في القطاعين العام والخاص بالخبرات الأكاديمية المؤهلة للعمل في مجال إدارة الكوارث .
· تم الانتهاء من تطوير مسودة إستراتيجية وطنية لإدارة الكوارث تعتمد على بنود وأولويات إطار عمل هيوغو وبشراكة مع كافة الجهات المعنية ومؤسسات المجتمع المدني والقطاعين العام والخاص وهي الآن قيد المراجعات النهائية تمهيداً لإقرارها رسمياً والبدء بتنفيذها على ارض الواقع . 
· الاستمرار بتنفيذ البرامج التوعوية من أخطار الكوارث مستخدمين كافة الوسائل الإعلامية لإيصال رسائل التوعية للمواطنين وخاصة أولئك المواطنين الذين يقعون ضمن مناطق الخطر كما تم إدراج موضوعي الزلازل والفيضانات ضمن المناهج التعليمية للمرحلة الابتدائية في المدارس . 
· بتاريخ 18/3/2013 م استضافت الأردن المؤتمر العربي الأول للحد من مخاطر الكوارث في مدينة العقبة واستمر لمدة (3) أيام حيث ضم المؤتمر أكثر من (250) مشارك من مختلف الدول العربية وعدد من المؤسسات الأممية مثل (ISDR , OCHA , UNDP   ) وغيرها ونتج عن المؤتمر توصيات هامة ستكون متاحة لكم أثناء انعقاد المؤتمر الدولي . 
· تم إجراء دراسة مسحية حول الحد من الكوارث على مستوى المملكة من قبل جمعية الأرض والإنسان لدعم التنمية وبالتعاون مع الجهات المعنية ومن ضمنها الدفاع المدني الأردني وخلصت الدراسة إلى عدد من التوصيات ابرزها : 
1. التركيز على الفئات الأكثر تأثراً (أطفال , الطاعنين في السن , المرأة ، ضحايا الحروب , المشردين ) عند التخطيط للحد من المخاطر  . 

2. الحاجة إلى مأسسة دور المجتمع المحلي في المشاركة ووضع السياسات والتخطيط في الرقابة. 
3. التركيز على المخاطر المتعددة الطبيعية والناجمة عن الصراعات . 
4. العمل على معالجة جذور المشكلة المسببة للمخاطر . 
5. الحاجة إلى ربط المخاطر بسبل التنمية . 
وفي النهاية لا يسعني إلا أن أشكر القائمين على هذا المنتدى لجهودهم الكبيرة في تنظيم وإنجاح هذا اللقاء العالمي الهام . 
والسلام عليكم ,,, 
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