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DISCURSO DEL JEFE DE LA DELEGACIÓN CUBANA A LA “SEGUNDA SESIÓN DE LA PLATAFORMA GLOBAL PARA LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES”.

 16 AL 19 DE JUNIO DE 2009, 

GINEBRA, SUIZA.

Señor Presidente:

Distinguidos colegas:

Vivimos en un mundo globalizado y somos testigos inmediatos de los desastres que ocurren en cualquier parte del mundo, los cuales tienen una tendencia  al aumento.  Resulta, por tanto,  imprescindible cumplir   las acciones  establecidos en el Marco de Acción de Hyogo y lograr que  la reducción de los riesgos de desastre sea una prioridad.
Los países pobres continúan siendo los más golpeados cuando los desastres ocurren. Ellos se tornan muy vulnerables a los peligros y corren un riesgo mayor al no contar con los medios para hacerles frente.  Los desastres son, ante todo, una enorme amenaza al desarrollo y nos afectan a todos, pero es perfectamente claro que los más pobres y marginados del planeta, siguen siendo los de mayor vulnerabilidad.

Cuba, un país pequeño, con limitada posibilidad económica y sometida a un cruel y cada vez más repudiado bloqueo, de la mayor potencia mundial, puede mostrar al mundo avances sustantivos en varias de las metas planteadas en el Plan de Acción de  Hyogo.
La capacidad que hoy mostramos en la organización de la gestión para la reducción del riesgo de desastre es el resultado de una  voluntad política, que se concreta en las    acciones de un  Sistema de Defensa Civil integrado por  todas las fuerzas y recursos de la sociedad y el Estado, cuya principal misión es proteger las vidas humanas.
Los impactos de tres huracanes de gran intensidad en el pasado año, pusieron en tensión nuestras fortalezas en todos los sentidos; 4 811 000 personas fueron protegidas y lamentamos la pérdida de siete vidas. Los daños económicos ascendieron a 10 mil millones de dólares con una gran afectación para nuestra infraestructura. Hoy podemos decir  que un número considerable de las afectaciones fueron restablecidas en periodos cortos y continuamos trabajando por la total recuperación. 
Las lecciones aprendidas, nos han permitido reforzar los marcos normativos, legislativos e institucionales para la reducción de los riesgos de desastre, mediante la puesta en vigor de Directivas  y otros documentos legales complementarios, de obligatoria aplicación, en busca de fortalecer  el trabajo del Sistema de la Defensa Civil.

Se han reforzado las capacidades locales para la evaluación y monitoreo de los riesgos, la eficacia de los sistemas de alerta temprana a nivel nacional y local. También hemos incluido temas sobre reducción de desastres en los programas de estudios del sistema de enseñanza y en todos los  sectores de la población.  
Se ha impulsado el ordenamiento territorial en función de la reducción del riesgo. Los preparativos para la respuesta han sido profundizados a partir de los planes de reducción de desastres,  que se elaboran en todos las estructuras del país.  
Las instituciones científicas y  académicas y su cúmulo de conocimientos y de resultados científicos e investigativos están  a disposición del Sistema de la Defensa Civil, a todos los niveles. 
Venimos a esta Conferencia dispuestos a compartir nuestras modestas experiencias, con la esperanza de que resulten útiles a otros países; convencidos, además,  de que juntos podremos trabajar por mitigar nuestras vulnerabilidades y disminuir los riesgos de desastres.

Señor Presidente:

Señoras y señores

Cuba considera necesario continuar fortaleciendo la capacidad de convocatoria y el liderazgo de la Estrategia Internacional de Reducción de Desastres, como órgano coordinador de los esfuerzos en esta esfera internacional. 
Para terminar, permítame expresar nuestra más firme convicción, de que como expresara nuestro comandante en jefe, Fidel Castro, en la Cumbre Mundial de Medio Ambiente, “un mundo mejor es posible”   para todas y todos. 

Con esfuerzo y buena voluntad podemos lograrlo.

Muchas gracias.
