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CHECK AGAINST DELIVERY

INTERVENCION DE LA COORDINADORA GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL DE MEXICO, LAURA GURZA JAIDAR, EN LA III PLATAFORMA GLOBAL PARA LA REDUCCION DE DESASTRES, GINEBRA, SUIZA, 11 DE MAYO DE 2011.
Avances por País. México
· México hemos avanzado de manera sustantiva en asegurar una acción concertada de todos los actores para una gestión integral del riesgo. 

· Nuestro país ha desarrollado herramientas muy poderosas (sistemas de monitoreo y alerta temprana, sistemas de información geoespacial y análisis del riesgo, herramientas financieras entre otros) que nos permiten anticipar o prevenir el impacto de los desastres .

· A nivel financiero, México ha desarrollado una capacidad de contar con el primer bono catastrófico de América Latina  para terremotos y desde 2009 para huracanes, así como en esquemas de transferencia de riesgos y reaseguros.
· Y como resultado palpable de estos esfuerzos y en ello me siento muy orgullosa, es el abatimiento del costo humano de los desastres, nuestro Sistema salva vidas. 

Buenos días a todos, tengo el honor de presentar los avances que México ha tenido en el Marco de Acción de Hyogo en el periodo comprendido de 2009 a la fecha. La gestión integral de los riesgos se ha convertido en una necesidad y demanda en aumento ante los riesgos asociados con el crecimiento demográfico, la industrialización, las afectaciones de los ecosistemas, el cambio climático, el calentamiento global, y el aumento de los desastres de origen natural y antropogénico.

El reto actual consiste en tomar acción e incorporar a las nuevas políticas de protección civil, planes para mejorar los factores sociales de la población, mediante una gestión integral de riesgos que ayude a las comunidades a ser resilientes y estar mejor preparados a las nuevas amenazas que presentan los efectos del cambio climático.
En el Programa Nacional de Desarrollo se define la protección civil, la previsión, prevención y atención de desastres como una política prioritaria del desarrollo nacional, para lo cual establece el Programa Nacional de Protección Civil (PNPC) 2008-2012.
Impulsamos la vinculación eficaz de los integrantes del Sistema Nacional de Protección Civil y el fortalecimiento de sus áreas de coordinación y operación.
Desarrollamos programas de continuidad de operaciones en la administración pública, el sector financiero y en el ámbito municipal.

En el marco de instrumentos financieros el Sistema Nacional de Protección Civil en México, trabaja para fortalecer las capacidades de prevención, atención y respuesta a través de fondos como el FONDEN y FOPREDEN, así como con esquemas de transferencia de riesgos que garanticen recursos para una gestión integral de los riesgos, en todas sus etapas. A fin de fortalecer la capacidad de respuesta, diferentes dependencias han adquirido equipo especializado con cargo al FONDEN, cuya finalidad es incrementar la infraestructura operativa para la atención de emergencias y desastres.

En mayo de 2006, México suscribió la primera emisión de un bono catastrófico. Este bono formó parte de un esquema de seguro paramétrico contra terremotos respaldado por la institución financiera de seguros Swiss Re por un total de 450 millones de dólares americanos, y con una prima de 26 millones de dólares americanos por tres años. Este fue el primer bono catastrófico emitido en América Latina y el primero en el mundo que ha sido emitido por un gobierno soberano bajo el esquema paramétrico. Cabe señalar que este bono fue extendido a partir de 2009 a daños por huracanes.
Actualmente, una iniciativa de reforma a la Ley General de Protección Civil, se encuentra pendiente de dictaminación, en el Congreso de la Unión y una vez que se apruebe dicho proyecto, los estados procederán a actualizar sus leyes y reglamentos. Cabe señalar que las 32 Entidades de la República Mexicana, cuentan con un Programa Estatal de Protección Civil que contempla la reducción de riesgo.
El SINAPROC comprende instrumentos permanentes de consulta a través de los cuales los grupos organizados de la sociedad, así como la población en general hacen propuestas, plantean demandas, formalizan acuerdos y toman parte activa en las tareas de protección civil.
Se está diseñando y promoviendo una Estrategia Nacional de Mitigación como una plataforma nacional que construya sinergias y vuelva transversal y obligatoria la adopción de medidas para reducir sistemáticamente el riesgo de desastres en México. Es incuantificable en este momento identificar la inversión en infraestructura con carácter preventivo.
Desde el 2006 se puso en marcha el Programa Hospital Seguro y hoy tenemos un autodiagnóstico, creamos una red de evaluadores, contamos con al menos 35 Unidades Hospitalarias que reportan avances en la actualización de medidas.
México da continuidad a los compromisos de cooperación técnica y científica en diferentes regiones y países. Participa activamente en materia de riesgos transfronterizos con América del Norte .

Asimismo mi país favorece las iniciativas de carácter multilateral en el marco de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres, en particular destaco a su atención el haber sido sede de la Plataforma Regional en marzo pasado, en la que representantes de 26 países de América Latina y el Caribe, así como representantes de la sociedad civil y de organismos internacionales especializados, se dieron cita en Nayarit, para compartir experiencias, profundizar el diálogo sobre lo que tenemos que hacer para enfrentar los desafíos que imponen los desastres y los riesgos a los que nos exponemos.
México ha continuado la atención de los distintos temas que abarca la prevención de desastres, favoreciendo las necesidades de las Unidades Estatales de Protección Civil y de la población en general, a través de su divulgación en eventos académicos y de alto nivel. Bajo dicha premisa, se ha instrumentado la primera etapa del proyecto de la Biblioteca Virtual del SINAPROC, y se promueven esquemas accesibles de capacitación y jornadas culturales regionales en torno del manejo integral del riesgo de desastres: formación de autoridades locales, capacitación sobre aspectos financieros de la prevención y las emergencias, capacitación comunitaria, escolar y laboral relativa a la reducción del riesgo de desastres.

A partir de este ciclo escolar, toda la educación básica desde preescolar hasta secundaria, por disposición presidencial, incorpora los conceptos iniciales de la gestión integral de los riesgos en las materias de geografía, español, exploración de la naturaleza, educación cívica y ética.
Los programas de investigación del CENAPRED, y de diversos organismos como el IMTA el INE, etc., analizan los principales factores del riesgo: la amenaza que representa cada fenómeno, la probabilidad de su ocurrencia, la vulnerabilidad de la sociedad ante su presencia y el grado de exposición ante los fenómenos. Muchos de estos programas de investigación, han rendido frutos que se traducen en una efectiva reducción de la vulnerabilidad. Asimismo, se ha creado e implementado el Sistema de Análisis de Visualización de Escenarios de Riesgo (SAVER), con el objetivo de representar el impacto de un escenario de desastre y en particular las pérdidas económicas, para privilegiar la inversión en términos de mitigación de los riesgos. Asimismo, sirve de plataforma para otros sistemas de información como PHS, FONDEN, simuladores y sistemas de alerta, entre otros. Herramienta que permite la toma de decisiones en las diferentes etapas de la GIR. El SINAPROC ha avanzado en el Sistema de Alerta Temprana para Ciclones Tropicales, que cuenta con un sistema de información geográfica y un sistema de alertas electrónicas. Se trabaja en la creación de un Sistema de Alerta Temprana para Frentes Fríos y Nortes, para definir las zonas y el tipo de alertamiento ante el paso de éstos fenómenos sobre territorio mexicano.
A la fecha, se integra el “Plan Sismo”, el cual pretende incorporar todo tipo de información sobre la prevención y la respuesta inmediata después de ocurrido un gran sismo, así como las responsabilidades y coordinación de cada una de las instituciones del gobierno en los tres ámbitos de gobierno.
En el marco de la coordinación del Sistema Nacional de Protección Civil, las dependencias implementan programas de asistencia a las poblaciones afectadas por desastres, por ejemplo el Plan DN-III de la SEDENA, el Plan Marina, de la SEMAR y los planes de la CFE y la CONAGUA..

En el eje Igualdad de Oportunidades, se tiene el objetivo de lograr un patrón territorial nacional que enfrente la expansión desordenada de las ciudades, por ello la SEDESOL  ya cuenta con Programa especial de financiamiento de Atlas Municipales.

En el eje de la Sustentabilidad Ambiental, se tiene el objetivo de impulsar medidas de adaptación a los efectos del cambio climático, a través de una estrategia basada en la promoción esta esfera en la planeación de los distintos actores, en particular en materia de cuencas hidrológicas, ecosistemas costeros, conservación de suelos y sensibilización a las comunidades. Con la instalación de la Comisión Intersecretarial para el Manejo Sustentable de Mares y Costas (CIMARES), se abre un espacio de coordinación institucional que permite la promoción de acciones transversales con enfoque integral.
En materia de salud, se dará capacitación al personal del programa de acción de urgencias epidemiológicas y desastres de los 32 SESA para mejorar las habilidades de planeación y organización de la preparación y respuesta ante un  desastre. Se elaboraron 6 manuales para la atención de la salud ante desastres y lineamientos para la seguridad en salud relacionados con desastres y se provee asesoría a los 32 estados del país. Se cuenta con paquetes de medicamentos para la atención de las principales enfermedades que se originan en los diferentes desastres y con una estrategia de disponibilidad financiera para garantizar sus reservas a través del FONDEN.
En lo que hace a las evaluaciones educativas, a la fecha se ha realizado el diagnóstico de 27,000 planteles educativos públicos, siendo el 12.13% de la infraestructura física educativa del país. En materia de infraestructura educativa, el INIFED, trabaja en la identificación del grado de exposición, la vulnerabilidad y los riesgos de la infraestructura física educativa nacional, en la distribución de información que permita revisar y actualizar las normas que regulan la infraestructura física educativa del país.

Actualmente INMUJERES trabaja en un proyecto conjunto con el PNUD en el sureste del país en el tema de la gestión integral del riesgo con perspectiva de género. Asimismo, el Instituto se ha comprometido a impulsar la participación de los institutos municipales de la mujer en el tema de gestión integral del riesgo.

Actualmente, la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Social, Pesca y Alimentación (SAGARPA) aplica el Componente de apoyo en Desastres Naturales (CADENA) bajo un esquema de aseguramiento, para apoyar a productores de bajos ingresos, con el fin de reincorporarlos en sus respectivas actividades productivas en el menor tiempo posible ante la ocurrencia de desastres. Asimismo ha elaborado guías especializadas para el análisis en la manifestación del impacto ambiental en diferentes sectores.
Finalmente México quiere compartir una reflexión y una propuesta concreta. Todos sabemos cuanto perdemos con un desastre, pero poco o nada sabemos cuando no perdemos por haber invertido adecuadamente en prevención.  Por ello lanzamos la propuesta a todos los Estados, a la Estrategia Internacional y a la comunidad científica para trabajar juntos en la generación indicadores concretos, transparentes y homogéneos que nos permitan medir la inversión y su efectividad en materia de preventiva.
“ Porque es difícil defender la importancia de lo que pudo ser y no fue” 
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