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LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA SALUDA LA REALIZACION DE LA TERCERA REUNIÓN DE LA PLATAFORMA MUNDIAL PARA LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DEL DESASTRE Y LA PRIMERA CONFERENCIA MUNDIAL SOBRE RECONSTRUCCIÓN Y RECUPERACIÓN POST DESASTRE, RECONOCIENDO EL TRABAJO DE  LA OFICINA DE LA ESTRATEGIA INTERNACIONAL DE REDUCCIÓN DE DESASTRE DE NACIONES UNIDAS POR PROMOVER ESTOS ESCENARIOS DE DIALOGO SOBRE LOS PRINCIPALES RIESGOS QUE AMENAZAN NUESTRAS NACIONES.

EN EL ESTADO BOLIVIANO, LA ESTRATEGIA DE REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES SE CONTEXTUALIZA EN  LA CONCEPCIÓN DE LA “ARMONÍA DEL HOMBRE CON LA MADRE TIERRA”, A PARTIR DE LA CUAL SE DESARROLLAN HERRAMIENTAS Y METODOLOGÍAS PARA PROMOVER LA  IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO PARA “VIVIR BIEN”, INCORPORANDO LA INTEGRACIÓN DE LA GESTIÓN DEL RIESGO EN LOS PROGRAMAS Y PROYECTOS DE FORMA TRANSVERSAL, APUNTALANDO LA “LUCHA CONTRA LA EXTREMA POBREZA” REDUCIENDO LAS VULNERABILIDADES EXISTENTES. SIN EMBARGO, LA VOCACIÓN DE ESTE RELACIONAMIENTO EQUILIBRADO CON LA NATURALEZA, ESTÁ SIENDO PUESTA EN PELIGRO POR LOS IMPACTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO, QUE MULTIPLICA LA FRECUENCIA Y LA INTENSIDAD DE LOS DESASTRES NATURALES. EL CAMBIO CLIMATICO NO ES UNA FATALIDAD POR LO CONTRARIO SE DEBE EN PARTICULAR ALOS INSUFICIENTES ESFUERZOS DE REDUCCIONES DE EMISIONES DE GASES DE EFECTO INVERNADERO DE LOS PAÍSES INDUSTRIALIZADOS., QUIENES SON LOS CAUSANTES DE LOS TRES CUARTOS DE LAS EMISIONES HISTORICAS CUANDO NO REPRESENTAN MAS DEL 25% DE LA POBLACION MUNDIAL.
DURANTE LOS ÚLTIMOS AÑOS, EN BOLIVIA LOS DESASTRES Y EMERGENCIAS SE HAN PRODUCIDO A PARTIR DE LAS VARIACIONES CLIMÁTICAS EXTREMAS DE ORDEN HIDROMETEOROLÓGICO PARTICULARMENTE, EVENTOS QUE HAN AFECTADO LAS PERSPECTIVAS ECONOMICAS DEL PAIS, EN DETRIMENTO DE LAS CONDICIONES DE PRODUCTIVIDAD DE LOS SECTORES AGROPECUARIOS, AMENAZANDO A LA SEGURIDAD ALIMENTARIA DE NUESTRAS COMUNIDADES Y A LA SUPERVIVENCIA DE NUESTROS PUEBLOS. POR ELLO, COINCIDIMOS EN LA NECESIDAD DE INTEGRAR PLENAMENTE EL CAMBIO CLIMATICO EN LA GESTIÓN DE RIESGOS DE DESASTRES, CON EL ENTENDIDO QUE DEBERIA NO SOLO ENFOCARSE EN ADAPTACION, HECHO AL QUE LOS PAISES EN DESARROLLO SE VEN FORZADOS A ENFRENTAR SIN HABER CAUSADO EL PROBLEMA,L RIESGO DE DESASTRES, EN PARTICULAR DE ESTA TERCERA PLATAFORMA DEBERIA SALIR UN LLAMADO CONTUNDENTE A LOS PAISES DESARROLLADOS A ASUMIR SUS RESPONSABILIDADES HISTORICAS Y REALIZAR COMPROMISOS AMBICIOSOS DE REDUCCION DE EMISIONES DE GASES A EFECTO INVERNADERO, EN CONSONANCIA CON LO QUE EXIGE LA CIENCIA, PARA EVITAR UNA MULTIPLICACION DE LOS RIESGOS DE DESASTRES. ,   LA INTEGRACIÓN ENTRE GESTION DE RIESGOS Y CAMBIO CLIMATICO DEBE SER DIFERENCIADA Y NO PUEDE, NI DEBE COMPROMETER LA AYUDA OFICIAL AL DESARROLLO. POR EL CONTRARIO, LOS PAÍSES DESARROLLADOS DEBEN GARANTIZAR RECURSOS NUEVOS, ADICIONALES Y SOSTENIBLES PARA LOS COSTOS ADICIONALES Y TOTALES FRENTE A LOS DESASTRES HIDROMETEREOLÓGICOS EXACERBADOS POR EL CAMBIO CLIMÁTICO, RECURSOS NO SOLO ORIENTADOS A LA ASISTENCIA HUMANITARIA, SINO SOBRE TODO EN LOS PROCESOS DE RECUPERACIÓN DE LOS MEDIOS DE VIDA Y SOSTENIBILIDAD DE LAS ACTIVIDADES SOCOPRODUCTIVAS.

ADICIONALMENTE RECONOCEMOS LA IMPORTANCIA DEL DESARROLLO DE HERRAMIENTAS Y METODOLOGÍAS CONJUNTAS EN LOS PROCESOS DE PLANIFICACIÓN, LA INVERSIÓN PÚBLICA Y EL ORDENAMIENTO TERRITORIAL. 
NUESTRA REPRESENTACIÓN EN ESTE FORO DE LA TERCERA PLATAFORMA GLOBAL PARA LA REDUCCIÓN DE RIESGO DE DESASTRES, MANIFIESTA SU GRAN PREOCUPACIÓN POR EL CRECIENTE INTERÉS POR LA MERCANTILIZACIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES. NO OTRA COSA REPRESENTA LA CREACIÓN DE MECANISMOS DE TRANSFERENCIA DE RIESGOS BASADA EN  EL MERCADO, TALES COMO LOS SEGUROS, O LA PARTICIPACIÓN DEL SECTOR PRIVADO DESDE LA PERSPECTIVA MERCANTIL. POR ELLO, AFIRMAMOS QUE NO DEBEN SUSTITUIRSE LA RESPONSABILIDAD DE LOS  PAÍSES DESARROLLADOS RESPECTO A SUS COMPROMISOS DE REDUCCION DE EMISIONES Y LA PROVISION DE RECURSOS PARA ACCIONES CONCRETAS LOCALES Y SOSTENIBLES. RECALCANDO QUE NO SE DEBE CONDUCIR A UNA PRIVATIZACIÓN DE LA REDUCCIÓN DE LOS RIESGOS DE DESASTRES.

TAL COMO LO REFLEJAN LOS RESULTADOS DE LA CONFERENCIA MUNDIAL DE LOS PUEBLOS SOBRE CAMBIO CLIMATICO Y DERECHOS DE LA MADRE TIERRA, REALIZADO EN COCHABAMBA - BOLIVIA EN ABRIL DEL 2010, LAS MAS DE 30 NACIONALIDADES INDÍGENAS – ORIGINARIAS QUE HABITAN NUESTRO PAÍS,  RECLAMAN POR EL RESPETO A LA NATURALEZA, EXIGEN EL RECONOCIMIENTO Y CUMPLIMENTO DE LOS DERECHOS DE LA MADRE TIERRA, COMO UNA DE LAS PRINCIPALES MEDIDAS DE REDUCCIÓN DEL RIESGOS DE DESASTRES, PORQUE LOS DESASTRES NO SON NATURALES Y SON MAS BIEN LAS CONSECUENCIAS DE UN MODELO DE DESARROLLO QUE CONVIERTE TODO EN MERCANCIA Y SOLO SE PREOCUPA POR LA GANANCIA
PROACTIVAMENTE, HACEMOS UNA CATEGÓRICA CONVOCATORIA PARA:

· TRANSFERENCIA EXPEDITA Y OPORTUNA DE RECURSOS ECONÓMICOS DE FORMA DIRECTA A LOS GOBIERNOS PARA LA GESTIÓN DE RIESGOS Y ATENCIÓN DE DESASTRES.

· FORTALECIMIENTO DE REDES METEREOLÓGICAS, HIDROMÉTRICAS E HIDROGEOLÓGICAS PARA CONTAR CON INSTRUMENTOS ROBUSTOS DE OBSERVACIÓN SISTEMÁTICA Y SISTEMAS SOSTENIBLES DE ALERTA TEMPRANA QUE COADYUYEN A LA PLANIFICACIÓN E INVERSIÓN. 

· CÓDIGOS DE CONSTRUCCIÓN, HERRAMIENTAS Y METODOLOGÍAS EN LA GESTIÓN DEL CICLO DE PROYECTOS DE QUE INTEGREN GESTIÓN DE RIESGO Y CAMBIO CLIMÁTICO.

· LA DINAMIZACIÓN DE ACCIONES LOCALES Y REGIONALES EN REDUCCIÓN DE RIESGOS DE DESASTRES Y ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO, QUE DEBERÁN ESTAR ALINEADOS A LAS POLÍTICAS, ESTRATEGIAS Y/O DIRECTRICES NACIONALES SOBERANAS Y BAJO EL LIDERAZGO DE LOS PROPIOS PAÍSES ASI COMO AL PRINCIPIO 7 DE LA DECLARACION DE RIO SOBRE RESPONSABILDIADES COMUNES PERO DIFERENCIADAS.

· FORTALECIMIENTO DE CAPACIDADES INSTITUCIONALES, INVESTIGATIVAS Y ANALÍTICAS PARA LA GESTIÓN DE RIESGOS DE DESASTRES.

· DESARROLLO Y TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA PARA TOMA Y ANÁLISIS DE DATOS COMO BASE PARA LA GESTIÓN DE RIESGO, BASADOS EN DIÁLOGOS INTERCULTURALES DE INNOVACIÓN, TECNOLOGÍA, SABERES Y TÉCNICAS LOCALES, ANCESTRALES E INDÍGENAS.

· OPERATIVIZAR E IMPLEMENTAR ESTRATEGIAS NACIONALES DE COMUNICACIÓN Y SENSIBILIZACIÓN MASIVA EN GESTIÓN DE RIESGOS DE DESASTRES Y CAMBIO CLIMÁTICO.

· FORTALECIMIENTO DE LA INSTITUCIONALIDAD PARA LA GESTIÓN DE RIESGO DE DESASTRES A NIVEL NACIONAL, MUNICIPAL Y LOCAL, CON ENFOQUE SECTORIAL E INTEGRANDO LAS NECESIDADES COMUNITARIAS PARA LA REDUCCIÓN DE LAS VULNERABILIDADES.

