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-Monsieur le Président,

-Mmes et MM les Co-présidents,

-Mme la Représentante Spéciale du Secrétaire Général des Nations Unies pour la Réduction des   risques de catastrophes

Le Togo félicite le Bureau des Nations Unies de la Stratégie Internationale pour la Prévention des Catastrophes, les Partenaires et tous les acteurs dans l’ombre pour l’approche de travail qui nous amène progressivement au succès de la plateforme mondiale qui tiendra ses assises à Sendai au Japon en mars 2015. Le Togo s’associe également à la déclaration du Groupe Africain livrée par Son Excellence Madame l’Ambassadeur de la Namibie. 
Le Gouvernement Togolais, s’inscrivant dans la dynamique du Cadre d’Action de Hyogo arrimé avec sa Stratégie de Croissance Accélérée pour la Promotion de l’Emploi (SCAPE), instrument de référence pour la planification du développement, a fait des avancées notables en termes de prévention et de gestion des urgences liées aux catastrophes. En d’autres termes il a tiré grand profit, expériences, enseignements et leçons de la mise en œuvre du Cadre d’Action de Hyogo. 
S’agissant de l’avant-projet du Cadre d’Action deuxième génération, le Togo soutien la prise en compte suffisante du genre. Aussi, est-il impérieux d’insister sur le lien fort entre la RRC et la lutte contre les changements climatiques. Il en est de même la résilience et la prévention des communautés locales dans toute leur composante.

Pour finir, le Togo encourage de façon globale l’amélioration et la synergie efficace des mécanismes locaux, nationaux et internationaux de mobilisation de ressources pour la réduction des risques de catastrophes.

Je vous remercie Monsieur le Président
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