Cuestionario para aquellos que presenten candidaturas

Nota: Una vez que haya nombrado a una persona o institución para el premio, el candidato debe proporcionar documentación de apoyo para ser considerado para el premio.

Nombre de la institución: ONG Inclusiva
Dirección de la sede: Uno Norte 2721, Peñaflor, Provincia de Talagante, Región Metropolitana, Chile
Dirección de la institución nominada si es diferente de la sede
Fecha de su creación: Marzo de 2013
Los campos principales de actividad: Gestión Inclusiva de Emergencias (inclusión de la variable discapacidad en emergencias), abogacía de los derechos de las personas con discapacidad en emergencias, capacitación, estudios
Tamaño Estructura organizativa: 10 miembros activos, se cuenta con un directorio, dirección ejecutiva compuesta por un director ejecutivo y un asistente de dirección ejecutiva
Presupuesto anual y fuentes de ingreso: US$ 62,750.- aportes de socios, fondos concursables, apoyo de la Ilustre Municipalidad de Peñaflor, Chile, venta de servicios
Nombre y cargo del funcionario ejecutivo principal: Carlos Kaiser, Director Ejecutivo ONG Inclusiva

Por favor, cuéntenos acerca de usted
Sus detalles
Nombre: Alberto Vargas Peyreblanque
Dirección: Av. José Arrieta 5969, Peñalolén. Santiago, Chile. Servicio de Salud Metropolitano Oriente
Correo: alberto.vargas@redsalud.gov.cl 
Cargo actual: Director Instituto Nacional de Rehabilitación Pedro Aguirre Cerda
Cargos anteriores y funciones: Sub Director Instituto Nacional de Rehabilitación Pedro Aguirre Cerda













En menos de 800 palabras, describa el esfuerzo extraordinario e innovador llevado a cabo por el candidato a reducir el impacto de los desastres y aumentar la resiliencia ante desastres sobre el tema “Forjando el futuro”.

ONG Inclusiva ha sido agente de cambio, dado que ha contribuido a nivel local, nacional e internacional a la inclusión de las personas con discapacidad en la Gestión de Emergencias. Tal labor, ha sido reconocida y premiada internacionalmente por la Fundación Munich Re con el Risk Award 2014. La labor de ONG Inclusiva es  necesaria para nuestra sociedad dado que- según la Organización Mundial de la Salud- en su Informe Mundial de Discapacidad, las personas en situación de discapacidad corresponden al 15% de la población. Tan alta cifra presenta un desafío a gobiernos y organismos internacionales; proteger la vida de las personas con discapacidad.

ONG Inclusiva contribuye a activar habilidades a pesar de los límites actuales institucionales. El Instituto Nacional de Rehabilitación Pedro Aguirre Cerda (INRPAC) se dedicada a la rehabilitación de personas en situación de discapacidad, no es una entidad dedicada a reducción de riesgo de desastres. La primera colaboración sucedió cuando ONG Inclusiva invitó al INRPAC a participar del Comité Editorial que en conjunto con OPS/ OMS y destacadas instituciones de américa latina desarrolló el “Manual de Gestión Inclusiva de Emergencias: Derechos humanos de las personas con discapacidad durante emergencias”. El manual ha sido incluido en el repositorio nacional de Chile, y solicitado por el Área de Documentación de Protección Civil de España. 

La segunda ocasión en que ONG Inclusiva contribuyó a activar habilidades del INRPAC, fue en la participación en el Curso Internacional “Desarrollo de Recursos Humanos en el Área de Habilitación y Rehabilitación para Personas con Discapacidad” organizado por el Programa de Asociación Japón- Chile (JCPP) efectuado en el INRPAC. Inclusiva ha dictado la clase de Gestión Inclusiva de Emergencias desde 2013, ampliando así el desarrollo de los conocimientos sobre Gestión Inclusiva de Emergencias del INRPAC y de las entidades dedicadas a rehabilitación del continente americano asistentes al curso.

Las acciones de ONG Inclusiva están dedicadas a crear un método integral, permanentemente, inclusivo y sostenible de la gestión del riesgo de desastres. Inclusiva ha desarrollado una metodología que combina Gestión Territorial Integrada (GTI), la clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud (CIF) de OMS (plenamente compatible con GTI dado que trata de la funcionalidad humana en relación al entorno, entorno que es modificado buscando mejoras por parte de la GTI), y la Gestión del riesgo de desastres con la variable discapacidad (cifra en aumento, entre otros factores por el envejecimiento de la población). Usa las redes sociales y las TICs para su labor.

Inclusiva dirige sus esfuerzos a la reducción de pérdidas económicas causadas por los desastres incorporando la GTI, lo que se expresa en propuestas de planificación urbana, rehabilitación y resiliencia tras desastres, reduciendo las pérdidas económicas, incluyendo las sufridas por personas con discapacidad.


Las acciones de Inclusiva reducen la incertidumbre efectuando estudios y diagnósticos que permiten las decisiones basadas en evidencia (caso recertificación Peñaflor como Comuna Segura),  mediante el uso de procesos que diagnostican límites de conocimiento en el sistema mediante su Matriz de Cálculo del Índice de Inclusión.

Las acciones de inclusiva son adaptables y flexibles, pues se basan en la adaptación del entorno basándose en las características locales. Tal flexibilidad se logra mediante el dialogo con los actores sociales locales. La metodología de trabajo de ONG Inclusiva presentada al Risk Award 2014 fue considerada flexible, adaptable y replicable, siendo factores que llevaron a la obtención de tal galardón por parte de ONG Inclusiva.

Inclusiva es una ONG pequeña, que ha gestionado recursos gracias al trabajo en red, produciendo manuales, capacitaciones, encuentros, cooperando con la Oficina Nacional de Emergencias de Chile, el Ministerio de Salud de Chile, el Ministerio de Educación de Chile, el Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, con OPS/ OMS, con el Comité Directivo Nacional de Preparación para Terremotos del Gobierno de Israel, con GNDR, con la Asociación Chilena de Municipalidades y con la Ilustre Municipalidad de Peñaflor. Todo lo anterior ha sido producto de la gestión de recursos y una férrea administración financiera.

ONG Inclusiva ha estimulado soluciones intersectoriales e interdisciplinarias a través de procesos participativos y pluralistas, involucrando a instituciones tradicionalmente no ligadas a la Reducción de Riesgo de Desastres tales como centros de rehabilitación, redes de organizaciones de/ para personas con discapacidad. Los diálogos interdisciplinarios se han efectuado en las áreas de: a) pedagogía, especialmente en las dimensiones curriculares y evaluativas aplicadas a emergencias, b) arquitectura, uniendo diseño universal a reducción de riesgos, y c) kinesiología aplicada a adaptaciones del entorno para reducir el riesgo de desastres para personas con discapacidad
  
[bookmark: _GoBack]Inclusiva escucha nuevas voces, las de las personas con discapacidad, tradicionalmente olvidadas. UNISDR, en 2013, efectuó una encuesta mundial sobre discapacidad y emergencias, demostrando la necesidad de la inclusión de las personas con discapacidad en Reducción de riesgo de Desastres.   ONG Inclusiva, en tal área efectúa una extraordinaria labor.
 
