Segunda Sesión de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres

Intervención del Sr. Marco Vargas, Ministro de Coordinación Interinstitucional de Costa Rica

Ginebra, 18 de junio de 2009

Señor Ban Ki- Moon, Secretario General de las Naciones Unidas
Señor John Holmes, Secretario General Adjunto para Asuntos Humanitarios y Coordinador de Ayuda de Emergencia y Presidente de la Plataforma Global para Reducción del Riesgo

Señoras y señores.
Es un privilegio para mí dirigirme ante ustedes en representación del Gobierno y del pueblo de Costa Rica en esta segunda sesión de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres, cuya organización agradecemos a la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres. 
Uno de los principales compromisos del gobierno del Presidente Dr. Oscar Arias, y claramente establecido como uno de los ejes de desarrollo nacional en concordancia con los Objetivos de Desarrollo del Milenio, es la lucha frontal contra la pobreza y la desigualdad. Para el logro de esta meta el Gobierno de Costa Rica tiene como prioridad la atención a los grupos más vulnerables de la población, a través de programas orientados a mejorar sus condiciones de vida y a la eliminación de las condiciones que causan su exposición a situaciones de riesgo, en consonancia con lo establecido en el Marco de Acción de Hyogo.
Reconociendo el vínculo entre los procesos de desarrollo sostenible y la reducción de los riesgos a desastres naturales acrecentados por el cambio climático, nuestro Gobierno ha asumido el compromiso de fortalecer las políticas sociales, convirtiéndolas en un instrumento para la expansión de las oportunidades de toda la población. Por tal motivo, el Plan Nacional de Desarrollo 2006-2010 propone específicamente evitar los asentamientos informales del país que en general se encuentran ubicados en sitios considerados de alto riesgo, ofreciendo alternativas a las poblaciones más vulnerables. Así mismo, el Plan Nacional de Inversiones Públicas 2009-2010 incluye la integración de variables que identifican la vulnerabilidad a los desastres y a los riesgos ambientales en los procesos de inversión pública.
El desarrollo social y económico de Costa Rica descansa en el respeto a la institucionalidad democrática y en su base de recursos naturales, con un 24% de la totalidad del territorio nacional protegido, lo que atrae a casi dos millones de turistas cada año, generando ingresos y fuentes de empleo para miles de costarricenses de todos los segmentos socioeconómicos. No obstante, las amenazas de origen natural como inundaciones, huracanes, erupciones volcánicas, derrumbes y terremotos resultan de las características ambientales y geográficas del país que combinadas con la exposición de nuestra infraestructura y vulnerabilidad de nuestras poblaciones potencian el riesgo de catástrofes. Costa Rica de hecho es uno de los países más expuestos a mayor riesgo de sufrir desastres múltiples.
Sabemos que existe amplia evidencia que demuestra que las poblaciones humanas en más alto riesgo de sufrir los impactos de desastres naturales son aquellas que viven en condiciones de pobreza, afectándolas particularmente en términos de salud y productividad. También está claramente documentado que los desastres naturales y aquellos generados por la intervención humana en el ambiente tienen proporcionalmente un efecto devastador en términos de pérdidas de vidas humanas, económicas y sociales, especialmente cuando afectan países pobres o en desarrollo. Los desastres naturales suelen consumir un porcentaje considerablemente mayor del PIB en países como Costa Rica en donde basta que ocurra un solo evento catastrófico para borrar importantes avances sociales y económicos.   

En consonancia con las políticas del Gobierno de Costa Rica, el Programa de Gestión de Riesgo reconoce que es necesario realizar actividades de reducción y mitigación, con la participación y el trabajo coordinado con la sociedad civil y el sector privado, las instituciones del Estado y los gobiernos locales, en todos los ámbitos geográficos. De acuerdo con los lineamientos del Marco de Acción de Hyogo, Costa Rica cuenta con una plataforma nacional para la gestión del riesgo constituida por un elaborado marco legal e institucional que incluye la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias (CNE), el Plan Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias, y las instancias de coordinación que lo conforman.

En virtud de lo anterior y para mejorar la capacidad de gestión de riesgos en el país,  consideramos de suma importancia orientar nuestros esfuerzos a: i) la reducción del riesgo a desastres, ii) mejorar la eficiencia y efectividad de los mecanismos de respuesta a desastres, iii) integrar los principios de la gestión del riesgo en todas las instituciones del gobierno, e iv) incorporar la protección ambiental y las regulaciones de ordenamiento del territorio como componentes críticos de la gestión del riesgo.
Conscientes de la importancia de fortalecer las capacidades nacionales para llevar a cabo el programa nacional de gestión de riesgo, el Gobierno de Costa Rica ratifica en esta Segunda Plataforma Global su compromiso de seguir adelante con el Programa de Gestión de Riesgo a nivel nacional y local, para lograr así una efectiva reducción del riesgo de desastres.
Muchas gracias.
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