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Convocatoria para Buenas Prácticas y Lecciones Aprendidas

Género, Reducción del Riesgo de Desastres y Cambio Climático

Lineamientos para el envío de contribuciones
Las investigaciones más recientes muestran como interacciones complejas de factores sociales, económicos, culturales  y ambientales pueden hacer que las mujeres sean más vulnerables en torno a la forma de enfrentar los desastres provocados por amenazas naturales y que las desigualdades de género se verán exacerbadas por los efectos del cambio climático. Estudios recientes también han evaluado que las mujeres más pobres son las más vulnerables ante los desastres debido a sus papeles y comportamientos sociales. La legislación y los proyectos nacionales para la adaptación con el fin de reducir el riesgo aún necesitan integrar de manera mejor el enfoque de género para poder ser  eficaces. 

Esta situación exige que se encuentren soluciones para superar las vulnerabilidades de género y una carencia de perspectivas de género en las políticas y planes actuales. La secretaría de la ONU/EIRD en colaboración con UICN y WEDO está recopilando buenas prácticas y lecciones aprendidas que vinculen la reducción del riesgo de desastres como un instrumento para reducir el impacto del cambio climático y que integre una perspectiva de género. Buscamos ejemplos de proyectos e iniciativas provenientes de sectores humanitarios, ambientalistas y de desarrollo que: promuevan cambios positivos en la manera en que las capacidades de las mujeres y los hombres son utilizadas para la resiliencia de las comunidades frente al cambio climático; y que integren una perspectiva de género en el manejo de los recursos naturales, la protección del medio ambiente y las políticas de adaptación al cambio climático. La publicación que resulte de estos aportes será muy valiosa para cerrar las brechas de género existentes en la reducción del riesgo de desastres. Le animamos a compartir con nosotros sus iniciativas a nivel comunitario, nacional, regional o internacional.

Por favor envíe sus contribuciones a: Ana Thorlund, al correo electrónico thorlund@un.org , de aquí al 11 de febrero 2008.

¿Qué constituye una buena práctica? Una buena práctica debe mostrar cualidades y resultados innovadores, así como el potencial para ser replicada en otros sitios. También puede apoyar una o varias iniciativas, como por ejemplo: 
√ Promover medidas para la reducción del riesgo de desastres y la adaptación al cambio climático desde una perspectiva de género;
√ Integrar una perspectiva de género en las legislaciones, políticas y planes nacionales de reducción del riesgo de desastres o de adaptación al cambio climático; 
√ Incrementar la capacitación acerca de la importancia y necesidad de vincular la reducción del riesgo de desastres y la adaptación al cambio climático con una perspectiva de género;
√ Programas de reducción del riesgo de desastres y de adaptación al cambio climático que consideren las perspectivas de género, y en especial las necesidades y preocupaciones de las mujeres;
√ Programas que aumenten la participación y contribución de la mujer en la reducción del riesgo de desastres;
√ Medidas prácticas que contribuyan a que mujeres y hombres estén mejor preparados y más dispuestos a aprovechar sus distintas capacidades de género a la hora de responder a los eventos que ocurran por causa del cambio climático.

Los lineamientos para proporcionar la información son las siguientes:
· Los contribuyentes deberán llenar la plantilla adjunta, brindando una respuesta para cada una de las preguntas incluidas. 

· Máximo de extensión: de 2.000 a 2.500 palabras. 

· Los contribuyentes solo tienen que suministrar la información requerida en cada punto, pues el material obtenido será editado por un editor profesional.



· Las contribuciones pueden incluir fotos a color en formato jpeg, de alta resolución (300 dpi) para ilustrar sus prácticas, con los datos del sitio donde fue tomada la foto, la identidad del fotógrafo, la fecha y una anotación que explique la imagen (máximo 3 líneas);

Critérios para la Selección: 
1. El Proyecto / La Iniciativa debe ser relevante para la publicación;
2. La información proporcionada debe seguir la estructura de la plantilla, con un énfasis en particular a los resultados obtenidos y al potencial de réplica;
3. Se considerará el equilibrio geográfico;
4. Se recibieron los logos  y fotografías.
Las contribuciones que cumplan con los criterios de selección serán evaluadas por un/a oficial de género de la ONU/EIRD y  por una junta voluntaria de profesionales en  género del Sistema de la EIRD que trabajan en las áreas del medio ambiente, cambio climático, desarrollo y de la reducción del riesgo de desastres. La decisión final será tomada por una junta de expertos, y la respuesta les será enviada a los contribuyentes a más tardar el 15 de marzo del 2008.

Nota: No todas las contribuciones recibidas por la Secretaría de la ONU/EIRD serán publicadas, sin embargo, todas las contribuciones recibidas serán incluidas en la matriz de iniciativas sobre género y reducción del riesgo de desastres de la EIRD, para ponerlas a disposición en el sitio Web de la EIRD. La Secretaría de la ONU/EIRD tiene el derecho de publicar las contribuciones seleccionadas en formato impreso y en la página Web de la ONU/EIRD. 
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