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Bonnes pratiques et leçons apprises 
 « Genre », prévention des risques de catastrophes et changement climatique


Lignes directrices pour l’envoi de contributions
Les recherches les plus récentes révèlent à quel point les interactions complexes entre les facteurs sociaux, économiques, culturels et environnementaux peuvent rendre les femmes plus vulnérables aux catastrophes dues aux aléas naturels, et combien les inégalités entre les genres sont exacerbées par les effets du changement climatique. De nombreuses études conclut que les femmes pauvres sont plus vulnérables aux catastrophes de part le rôle et le comportement qu'elles jouent socialement. Les législations et les plans nationaux pour la prévention de catastrophes et  l'adaptation au changement climatique doivent donc inclure systématiquement les questions de genre pour être efficaces. 
Cette situation exige que des solutions soient trouvées pour répondre aux vulnérabilités et au manque de perspectives de genre dans les politiques et plans actuels. Le secrétariat de l'ONU/SIPC en collaboration avec l'UICN et WEDO, recherche des bonnes pratiques et des leçons apprises qui montrent comment la réduction des risques de catastrophes est un outil clef pour réduire l'impact du changement climatique dans une perspective de genre. Nous cherchons des exemples de projets et d’initiatives dans les secteurs humanitaires, environnementaux et de développement qui : témoignent de changements positifs dans la manière dans laquelle les capacités des femmes et des hommes sont utilisées pour augmenter la résilience des collectivités face au changement climatique; et qui intègrent une perspective de genre dans la gestion des ressources naturelles, la protection de l'environnement et les politiques d'adaptation au changement climatique. La publication qui résultera de ces contributions sera une aide potentiellement précieuse pour colmater les brèches existantes en matière de genre dans la prévention des risques de catastrophes. Nous vous encourageons à partager avec nous vos initiatives au niveau communautaire, national, régional et international.
Toutes les contributions devront être envoyées à: Ana Thorlund, à l’adresse e-mail thorlund@un.org, au plus tard le 11 février 2008.
Qu’est-ce qui constitue une bonne pratique? Une bonne pratique doit présenter des qualités et des résultats innovateurs, ainsi que le potentiel d’être reproduite ailleurs. Elle peut également toucher une ou plusieurs des initiatives suivantes avec une perspective de genre: 
· Promouvoir des mesures de prévention des risques de catastrophes et d’adaptation au changement climatique;

· Des lois, politiques et plans nationaux établis pour la prévention de catastrophes et  l’adaptation au changement climatique;

· Augmenter la formation et l’enseignement concernant l’importance et le besoin de combiner la prévention des risques de catastrophes et l’adaptation au changement climatique;

· Des programmes de réduction des risques de catastrophes et d’adaptation au changement climatique qui incluent des perspectives de genre, en particulier les besoins et préoccupations des femmes ;

· Des programmes qui encouragent une plus grande participation et contribution des femmes dans la prévention des risques de catastrophes ;

· Des mesures pratiques qui permettent aux hommes et aux femmes d’être mieux préparés pour faire face aux évènements qui auront lieu à cause du changement climatique ;
Les lignes directrices pour soumettre des informations sont les suivantes:

· Les collaborateurs devront remplir le tableau ci-dessus et répondre à toutes les questions ; 

· Longueur maximum: de 2.000 à 2.500 mots ; 

· Les collaborateurs devront simplement répondre à chaque point. L’information reçue sera éditée par un professionnel ;





· Les contributions pourront inclure des photos couleurs au format jpeg, haute résolution (300 dpi) pour illustrer leurs pratiques, avec les infos sur l’endroit où la photo a été prise, le nom du photographe, la date et une explication de l’image (maximum 3 lignes);
Critères de sélection: 
1. Le projet / l’initiative doit être conforme avec la publication ;
2. L’information doit être proportionnée en accord avec la structure du tableau, en faisant particulièrement attention aux résultats et au potentiel de reproduction ;
3. Des considérations de répartition géographique devront être prises en compte ;
4. Le logo et les images doivent nous être parvenus.
Les contributions qui s'acquittent des critères de sélection seront évaluées par un officier spécialisée dans le genre de l'ONU/SIPC et seront évaluées par un conseil constitué des professionnels de genre du Système de la SIPC qui travaillent dans les domaines de l'environnement, changement climatique, développement et prévention des risques de catastrophes. La décision finale sera prise pour un conseil d'experts, et communiqué aux collaborateurs au plus tard le 15 mars 2008.
Avertissement: Toutes les contributions reçues par le Secrétariat de l'ONU/SIPC ne seront pas publiées, mais toutes les contributions reçues seront incluses dans la matrice d'initiatives sur le Genre  et la prévention des risques de catastrophes de la SIPC, pour les mettre à disposition sur le site Web de la SIPC. Le secrétariat de l'ONU/ la SIPC a le droit de publier les contributions sélectionnées dans un format imprimé et sur la page Web de l'ONU/SIPC.
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