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COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Première Réunion du Comité de Pilotage du Programme PPRD South

La coopération des Protections Civiles en Méditerranée, de l’analyse à l’action

23 Octobre 2009
Hôtel Bedford
Bruxelles, Belgique

Les Directeurs Généraux des Autorités de Protection Civile des 27 Etats Membres de l’UE et des 14 pays partenaires Méditerranéens et Balkaniques
 se rencontreront à Bruxelles, le 23 octobre 2009, à l’occasion de la réunion du Comité de Pilotage du Programme Euro-Méditerranéen de Prévention, Préparation et Réponse aux Désastres Naturels et Humains (PPRD South) financé par l’UE avec 5 millions d’euro. 

La Réunion, qui rassemblera également les représentants de la Commission Européenne et des agences des Nations Unies travaillant dans le domaine de la gestion des désastres, sera ouverte par Marcus Cornaro, le Directeur du Bureau de Coopération EuropeAid de la Commission Européenne et par Guido Bertolaso, Chef du Département de la Protection Civile italienne.   

Le Comité de Pilotage, l’organisme chargé d’approuver les stratégies du Programme PPRD South, discutera et donnera son aval au plan de travail du PPRD South. Ceci inclut une série d’ateliers sur les thèmes qui concernent la plupart des pays en Méditerranée comme les tremblements de terre, les inondations, la sécheresse, les feux de forêts, la pollution marine, les accidents industriels, ainsi qu’un exercice régional à grande échelle engageant tous les pays partenaires dans une simulation de réponse à une grave catastrophe. 

La réunion fournira l’opportunité pour les Directeurs Généraux des Protections Civiles de créer des réseaux de collaboration, faire le point sur les instruments et les méthodes de la coopération Euro-Méditerranéenne dans le domaine de Protection Civile et préparer des orientations pour de futures initiatives de collaboration dans les domaines de prévention, préparation et réponse aux désastres. 

Le PPRD South est la troisième phase du Programme Euro-Méditerranéen de Protection Civile qui a commencé en 1998 avec des financements UE. Sur la base des expériences des programmes précédents, un Programme Pilote de cinq ans et un Programme “Pont”, ce nouveau Programme de trois ans vise à améliorer ultérieurement les résultats atteints en contribuant, en particulier, au développement d’une culture de Protection Civile dans la région méditerranéenne basée sur la prévention plutôt que sur la réponse. 
Le nouveau Programme est coordonné par un consortium conduit par le Département de Protection Civile italienne, avec les Autorités de Protection Civile de l’Algérie, de l’Egypte et de la France et de la Stratégie Internationale des NUs pour la Réduction des Catastrophes (UNISDR). 

Son objectif est de développer et renforcer les capacités de prévention, préparation et réponse des services de Protection Civile dans la région Euro-Méditerranéenne à travers une coopération institutionnelle accrue entre l’UE et les Pays Méditerranéens, mais aussi en établissant des liens plus serrés avec le Mécanisme de Protection Civile de la Communauté Européenne et parmi les pays eux-mêmes.  

Le PPRD South vise également à développer des cartes nationales et un atlas régional du risque, à fournir assistance technique, à organiser des visites d’étude et des exercices de simulation, et à améliorer l’information et la sensibilisation des populations méditerranéennes sur l’exposition, la prévention et la réponse au risque.  

Bien que les caractéristiques géographiques de la région méditerranéenne assurent une vaste gamme de bénéfices climatiques, biologiques et culturels aux populations résidantes ainsi qu’aux visiteurs qui voyagent à travers la région, celles-ci créent aussi des conditions favorables à un niveau élevé d’exposition pour ces personnes envers une ample variété de risques de désastres naturels et humains. Conformément à la Base de Données des Evénements d’Emergence (Emergency Event Database -EM-DAT), au cours des 28 dernières années, environ 31 millions de personnes dans la région méditerranéenne ont été touchées par des désastres naturels et technologiques et le coût des dégâts a atteint 125 milliards d’euro. De ces 31 millions de personnes, 14 millions ont été frappés par la sécheresse, 8 millions par des tremblements de terre et 8 millions par des inondations et des tempêtes.

Le 22 octobre, juste avant la réunion du Comité de Pilotage les Correspondants Nationaux du PPRD South - les personnes nommées officiellement pour représenter leur pays dans le cadre du PPRD South- se rencontreront pour la deuxième fois pour définir le programme de travail des six prochains mois qui prévoit également une visite dans la zone de L’Aquila qui a été frappée par un tremblement de terre, pour évaluer les dégâts et les activités de rétablissement gérées par le Département de la Protection Civile italienne, et une visite dans le zones d’Istanbul récemment touchées par des inondations pour étudier le rôle de la planification urbaine dans la prévention de ces catastrophes. 

Lors de la réunion, les Correspondants Nationaux visiteront aussi le Centre de Suivi et d’Information (Monitoring and Information Centre -MIC) du Mécanisme de Protection Civile de la Communauté Européenne qui surveille constamment les désastres en cours et les nouveaux, partage les informations et coordonne l’assistance des Pays Membres de l’UE dans le cas de graves émergences. 

Contact: Alessandro Candeloro, +39 349 0850931 info@euromedcp.eu
South








� Albanie, Algérie, Bosnie-Herzégovine, Croatie, Egypte, Israël, Jordanie, Liban, Monténégro, Maroc, Autorités Palestiniennes, Syrie, Tunisie et Turquie





