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بيان صحفى

ورشة عمل حول " المعلومات فى حالات الطوارئ وزيادة الوعى"

5-8 يوليو 2010

فندق ومركز مؤتمرات لاندمارك

عمان - الأردن

يقوم برنامج الوقاية من الكوارث الطبيعية الناتجة عن النشاط البشرى والاستعداد والاستجابة لها (PPRD) والممول من قبل الاتحاد الأوروبى بتنظيم ورشة العمل الإقليمية الرابعة حول " المعلومات فى حالات الطوارئ وزيادة الوعى" والتى ستنعقد فى عمان، المملكة الأردنية الهاشمية فى الفترة من 5 إلى 8 يوليو 2010. 
يشترك فى هذا البرنامج نحو 60 خبيراً فى مجال المعلومات والاتصالات من العاملين فى هيئات الحماية المدنية فى دول حوض البحر المتوسط والبلقان، ذلك بالإضافة إلى ممثلين من منظمات مختلفة ووزارات بهدف تحديد أفضل السبل للتعامل مع الإعلام أثناء حالات الطوارئ وكيفية تحذير السكان من وجود مواد سامة وسبل الحد من المخاطر.

ويقوم كل من معالى الوزير/ نايف القاضى، وزير الداخلية بالمملكة الأردنية الهاشمية، والسيد/ باتريك رينولد، رئيس وفد الاتحاد الأوروبى المبعوث إلى الأردن، والسيد/ فرانشيسكو فرانسونى، السفير الإيطالى بالأردن، بافتتاح فعاليات ورشة العمل وتوجيه خطاب الترحيب بالمشاركين.  
 وتركز الجلسة الأولى من ورشة العمل حول كيفية إدارة العلاقات مع الاعلام أثناء فترات الطوارئ وذلك لتجنب المعلومات الخاطئة والحد من تأثيرات الكوارث على السكان. وسوف تتاح للمشاركين فرص تعلم كيفية تخطيط وتنفيذ استراتيجيات الاتصال والاعلام الناجحة. وسوف يقوم المشاركون بعمل تدريبات جماعية حول كيفية إعداد تصريحات موجهة للإعلام وإجراء أحاديث صحفية فعالة. وسوف يتم تسليط الضوء على الأهمية المتزايدة لشبكة الإنترنت وما تحويه من دوائر اجتماعية ومدونات فى مجال الاتصالات الخاص بإدارة الأزمات بالإضافة إلى المتغيرات المتسارعة فى مجال الاعلام خلال العشر السنوات الماضية.

ستعنى الجلسة الثانية من ورشة العمل بموضوع زيادة الوعى. وسوف يقوم المشتركون بالتعرف على المواد والطرق الملائمة لتعليم السكان سبل الوقاية من الكوارث والاستعداد لها، وذلك من خلال الدراسات الميدانية والممارسات الناجحة فى الدول الأورومتوسطية بدءاً من التعرف على الأهداف إلى صياغة الرسائل.

وفى نهاية ورشة العمل، سوف يتمكن المشاركون من تعميق درايتهم فى مجال الاتصالات الخاص بإدارة الأزمات وزيادة الوعى. وسوف يتمكن المشاركون من تحديد أولويات العمل والمقومات الأساسية لاستراتيجيات الاتصال وزيادة الوعى الناجحة.

ويدار برنامج الوقاية من الكوارث الطبيعية والناتجة عن النشاط البشرى والاستعداد والاستجابة لها (PPRD) والبالغ تكلفته خمسة ملايين يورو على مدار ثلاث سنوات، من قبل اتحاد ترأسه إدارة الحماية المدنية الإيطالية بالاشتراك مع هيئات الحماية المدنية الفرنسية والجزائرية والمصرية، وهيئة الأمم المتحدة المعنية بالاستراتيجية الدولية للحد من الكوارث (UNISDR). ويقوم البرنامج بتنظيم ورشات عمل تدريبية حول كيفية التعامل مع المخاطر الإقليمية مثل الحرائق، الكوارث التكنولوجية، السيول، الزلازل، الأوبئة، والفياضانات.
للإستفسار: 
السيد/ أليساندرو كانديلورو

هاتف: 0850931 349 0039 

بريد إلكترونى: info@euromedcp.eu  

Via Ulpiano, 11 – c/o Italian Civile Protection Dpt. – 00193 – Italy

Tel: +39 06 6820 2674 – Fax: +39 06 6820 2811 – www.euromedcp.eu
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