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ВМО № 811
ВМО отмечает Всемирный Метеорологический День призывом усилить наблюдения за климатом

Женева/ПО ВСЕМУ МИРУ, 23 марта 2008 г. (ВМО) – При проведении во всем мире в воскресенье, 23 марта, Всемирного метеорологического дня Всемирная Метеорологическая Организация отметила это ежегодное событие призывом увеличить в глобальном масштабе инвестиции в технологии производства метеорологических, климатических и гидрологических наблюдений для содействия населению и экономикам адаптироваться к изменению климата и его изменчивости и подготовиться к экстремальным проявлениям погоды.
Темой Всемирного метеорологического дня этого года является «Наблюдения за нашей планетой для лучшего будущего», которая подчеркивает большое значение наблюдений за метеорологическими и гидрологическими явлениями для содействия странам в достижении устойчивого экономического развития. По существу каждый социально-экономический сектор и все аспекты деятельности человека находятся под влиянием погоды, климата и водных ресурсов, и в настоящее время принимается все больше мер реагирования на риски, связанные с ними. Прогнозы с более высоким уровнем точности и заблаговременности могут радикально улучшить шансы людей на проживание в относительной безопасности, на создание более комфортных условий для жизни и на более эффективную охрану ценных природных ресурсов. 

ВМО включает 188 стран и территорий и работает тесным образом с их национальными метеорологическими и гидрологическими службами, особенно в развивающихся странах, для усиления их возможностей лучшим образом наблюдать за явлениями, связанными с погодой, климатом и водой, выпускать прогнозы и обеспечивать самое широкое распространение этой информации на своевременной основе.
Девять из 10 стихийных бедствий связаны с гидрометеорологическими опасными явлениями, в результате которых с 1980 г. по 2000 г. погибло 1,2 миллиона человек, а экономический ущерб от последствий таких явлений составил более 900 миллиардов долл. США.
«Предоставление надлежащего обслуживания и информации, включая прогнозы и заблаговременные предупреждения, со стороны НМГС правительствам, населению и средствам массовой информации обладает потенциалом для значительного снижения воздействия таких экстремальных явлений погоды», – заявил Генеральный секретарь ВМО Мишель Жарро. «Стихийные бедствия невозможно предотвратить, но число человеческих жертв и ущерб могут быть значительным образом снижены за счет учета факторов риска на основе повышения качества наблюдений».
Необходимость выполнения метеорологических, климатических и гидрологических наблюдений повышенного качества обуславливается следующими основными причинами:
(
сегодня миллионы людей подвержены в большей степени влиянию экстремальных явлений погоды вследствие роста урбанизации, крупномасштабных перемещений населения и расширения сообществ в аридные зоны;
(
обеспечение поддержки ключевых видов социально-экономической деятельности, таких как сельское хозяйство и продовольственная безопасность, водохозяйственная деятельность, здравоохранение, производство энергии и безопасность транспорта.

Самое современное оборудование с различными функциональными возможностями имеется в наши дни в различных частях мира для производства регулярных наблюдений и прогнозов, относящихся к погоде, климату и воде, однако зачастую такие ресурсы отсутствуют в самых бедных странах мира. Кроме того, эти страны наиболее подвержены воздействию природных опасных явлений и крайне нуждаются в улучшенных информации и прогнозах, чтобы иметь представление о том, когда высаживать сельскохозяйственные культуры, как наилучшим образом использовать водные ресурсы и их сохранять, а также как уменьшить опасность бедствий.
ВМО возглавляет практическую реализацию основных наблюдательных инициатив по интеграции глобальных систем наблюдений всех стран для обеспечения своевременного доступа к данным повышенного качества, относящимся к погоде, климату и воде. Системы наблюдений и информации ВМО являются ключевыми компонентами Глобальной системы систем наблюдений за Землей, инициативы по объединению всех наблюдений и их усилению для межотраслевых применений.
Значение мониторинга климата Земли, а также научных исследований и оценки, было подтверждено присуждением в прошлом году Нобелевской премии мира Межправительственной группе экспертов по изменению климата, коспонсорами которой являются ВМО и Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде. В следующем году ВМО организует третью Всемирную климатическую конференцию, на которой основное внимание будет уделено вопросам предсказания климата для принятия решений.
*****

Всемирный метеорологический день ежегодно празднуется ВМО и национальными метеорологическими и гидрологическими службами ее 188 стран – членов 23 марта, отмечая вступление в силу в этот день в 1950 г. Конвенции, ознаменовавшей создание ВМО, которая год спустя стала специализированным учреждением Организации Объединенных Наций. Поскольку в этом году 23 марта совпало с Пасхальным Воскресеньем, а понедельник после него является официальным выходным днем, церемония, посвященная празднованию Всемирного метеорологического дня, будет проводиться в штаб-квартире ВМО во вторник, 25 марта, с 15.00 до 16.30. Проведение пресс-конференции запланировано в этот же день в 12.15 во Дворце Наций в комнате для журналистов № 1.
Ознакомиться с программой дня, с посланием Генерального секретаря, г-на Жарро, и с информационными материалами на нескольких языках на тему «Наблюдения за нашей планетой для лучшего будущего» можно по адресу: http://www.wmo.int/pages/wmd/index_ru.html.
В ознаменование Всемирного метеорологического дня выпущен фильм под названием «Наблюдения за нашей планетой. Безопасность для нашего будущего» (18 минут). Фильм, подготовленный на основе опыта Индонезии, наглядно демонстрирует первостепенное значение наблюдений в деле обеспечения прогнозами и заблаговременными предупреждениями, которые спасают жизни людей и снижают ущерб средствам к существованию, а также важность других видов информации о погоде, климате и воде для нашего благосостояния.
Этот фильм имеется на шести официальных языках ООН, и доступ к нему можно получить через сервер ftp.wmo.int Folder: Documents/MediaPublic/WMD08/.
Для получения копий фильма в форматах DVD, Betacam и VHS просьба обращаться в Бюро ВМО по информации и связям с общественностью (э-почта: cpa@wmo.int; 
тел.: +41 (0)22 730 83 14).
ВМО – авторитетный источник информации в системе Организации Объединенных Наций по вопросам, касающимся погоды, климата и воды
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