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بيان صحفي

ورشة عمل حول
"تقييم المخاطر ورسم الخرائط الجغرافية من خلال نظام نظم المعلومات"
10-13 أيار 2011
ادارة الحماية المدنية الايطالية

روما، ايطاليا
سيجتمع 28 خبيرا في تكنولوجيا المعلومات لإدارة مخاطر الكوارث من سلطات الحماية المدنية من 14 دولة من دول البحر المتوسط ودول البلقان في الفترة من 10-13 ايار في روما لتعلم كيفية استخدام وزيادة تطوير أطلس المخاطر لبرنامج PPRD South. هذا الاطلس هو أول اداة إقليمية لتقييم مخاطر الكوارث ورسم الخرائط التي تغطي جميع البلدان الشريكة ببرنامج PPRD South وقد صمم هذا البرنامج لدعم نشاطات سلطات الحماية المدنية في التخطيط للحماية والاستعداد للتقليل من الآثار المحتملة للكوارث الطبيعية والاصطناعية على السكان والبنية التحتية والاملاك.
يمتلك البرنامج الذي يموله الاتحاد الأوروبي للوقاية والاستعداد والاستجابة للكوارث الطبيعية والكوارث من صنع الإنسان (PPRD South) بين أهدافه الترويج لسياسات التخفيف من حدة المخاطر ونشاطات الاستعداد للكوارث في منطقة البحر المتوسط. تتطلب هذه المهمة تحديد وتصنيف المناطق عالية الخطورة، المجتمعات والبنى التحتية. يسمح وجود مستوى خطر الكوارث وعرضه على الخريطة بتبادل أسهل للمعلومات ومزيدا من التواصل الفعال لتدابير إدارة المخاطر لصناع القرار.
لهذه الأسباب، وضع برنامج PPRD South أطلس المخاطر الإقليمية استنادا الى نظام المعلومات الجغرافية (GIS) وهو متوفر على شبكة الإنترنت (انقر على www.euromedcp.eu أطلس المخاطر.( يوضح الأطلس توزيع الزلازل والفيضانات ومخاطر الانهيارات الأرضية التي تواجه  البلدان الشريكة في برنامجPPRD South، وكذلك البيانات المتاحة عن السكان والبنى التحتية الرئيسية المعرضة لهذه المخاطر. GIS هو نظام المعلومات الذي يدمج تكنولوجيا رسم الخرائط وقواعد البيانات. حيث يخزن ويحلل ويجعل البيانات والمعلومات المرتبطة بالموقع المتاحة، مما يسمح للمستخدمين بتقديم تلك البيانات من خلال خرائط موضوعية.
ستبنى ورشة العمل في روما بناء على النتائج المشجعة لأول تدريب لبرنامج PPRD South حول "نظم المعلومات الجغرافية للحماية المدنية" والتي نظمت في أذار 2010 والتي تعلم من خلالها البلدان الشريكة مبادئ عامة بشأن كيفية إدارة معلومات المخاطر وإعداد اطلس المخاطر الاقليمية الخاص ببرنامج PPRD South
سيتعلم المشاركون خلال اليومين الأولين كيفية النظر بشكل صحيح في العوامل المختلفة لتحديد المخاطر في تقييم مخاطر الكوارث. بدأَ من الخطر (تكرار احتمالية الحدوث للاحداث الضارة) إلى التعرض (السكان والبنى التحتية، والاملاك التي قد تتأثر من الأحداث الضارة) من قابلية التضرر (الشروط المادية والاجتماعية والاقتصادية والبيئية التي تزيد قابلية المجتمع للتضرر بسبب الآثار الضارة للأحداث) الى المرونة (قدرة المجتمع على مقاومة الأحداث الضارة(. كما سيتم أيضا تدريبهم على كيفية حساب مؤشرات قابلية التضرر، وحول كيفية جمع وتنسيق وتجميع بيانات الخطر، والتعرض، وقابلية التضرر والمرونة من المصادر الدولية والوطنية وحول كيفية إدراج معلومات الخطر بأنفسهم على الخريطة باستخدام نظام المعلومات الجغرافية.

للاتصال: اليساندرو كانديلور، 00393490850931، info@euromedcp.eu
Via Ulpiano, 11 – c/o Italian Civile Protection Dpt. – 00193 – Italy

Tel: +39 06 6820 2674 – Fax: +39 06 6820 2811 – www.euromedcp.eu
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