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Panel público-privado de Experiencias Exitosas en Gestión del Riesgo de Desastres – Iniciativa ARISE Capitulo Colombia

[bookmark: _GoBack]
Fecha: 26 de agosto
Lugar: UNGRD, Salas A, B, y C 
Hora: 8:00 a.m.

Objetivo: “Socialización de experiencias exitosas del sector privado en Gestión del Riesgo de Desastres y lanzamiento del Capítulo ARISE Colombia”


AGENDA

8:00- 8:20- Acto de Instalación

· Palabras de Bienvenida 
Doctor Carlos Iván Márquez Pérez, Director General de la UNGRD

· Doctor Renán Alfonso Rojas, Presidente Ejecutivo, Consejo Colombiano de Seguridad

· UNISDR (por definir)

8:20- 8:30 Firma de la Carta de entendimiento (otro sí), “Cooperación interinstitucional, asistencia técnica y complementación suscrita entre la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, La Asociación Nacional de Empresarios de Colombia-ANDI, El Consejo Colombiano de Seguridad-CCS, Responsabilidad Integral Colombia-RI, La Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres-UNISDR, y la Oficina de Asistencia para Desastres en el Extranjero de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional- USAID/OFDA/LAC.”

8:30- 9:50- PANEL 1: LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES COMO UNA ALIANZA PÚBLICO-PRIVADA. 

· “Experiencia del Sector Portuario en la construcción del plan empresarial de Gestión del Riesgo de Desastres. Doctor Benjamín Collante, Jefe de la Oficina Jurídica, UNGRD

· “Iniciativa ARISE”. UNISDR (ponente por definir)

· “ARISE Capítulo Colombia”. Ángela Gómez Rodríguez, Directora de Regulación ambiental, Asociación Nacional de Empresarios de Colombia- ANDI. 

· “El Sector privado y la Gestión del Riesgo de Desastres en los Estados Unidos”. Sídney Velado, Asesor Regional para América Latina y el Caribe, USAID/OFDA. 

9:50- 10:00- Preguntas de los participantes.

10:00-10:20- Refrigerio

10:20- 11:20- PANEL 2: EXPERIENCIAS DEL SECTOR PRIVADO EN LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES. 




· “Plan Nacional de Respuesta a Emergencias en los corredores viales”. Fabián Bracho, Coordinador Nacional del Plan Nacional de Respuesta en el Transporte, Responsabilidad Integral Colombia.

· “Protección financiera - Aseguramiento individual, colectivo, de infraestructura y de riesgo a terceros”. (Ponente por definir)

· “¡Gestiono el riesgo, crezco mi negocio!” Experiencia FENALCO Medellín.

11:20-11:30- Preguntas de los participantes.

11:30-11:50- Conclusiones y cierre.
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