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DECLARAÇÃO DO GRUPO CAPACIDADE AFRICANA DE RISCO SOBRE O CICLONE TROPICAL IDAI
O Grupo Capacidade Africana de Risco (Agência Especializada da União Africana e a ARC, Limitada) está profundamente preocupado pelas perdas de vidas, meios de subsistência económica e grande deslocação de milhares de pessoas em Moçambique, Malawi e Zimbabwe, resultantes dos impactos das inundações e do ciclone tropical IDAI.
Os Governos de Moçambique, Malawi e Zimbabwe são membros fundadores da família ARC, tendo assinado o Tratado de Estabelecimento da ARC em 2012.
No momento da sua criação, a Capacidade Africana de Risco concentrou-se na capacitação técnica dos Estados-membros e no desenvolvimento de mecanismos de financiamento de risco para combater o risco de seca, que era a principal catástrofe contra a segurança alimentar no continente.
A eficácia do Modelo de Seca da ARC foi comprovada muitas vezes quando os governos dos Estados-membros receberam pagamentos de seguros accionados depois de fracas temporadas de precipitação no Sahel e na África Austral, permitindo-lhes prestar assistência atempada à população afectada.
Na sequência de pedidos dos Estados-membros, a ARC tem trabalhado intensamente no desenvolvimento de modelos de Inundações Fluviais e de Ciclones Tropicais para deduzir produtos de financiamento de risco correspondentes que proporcionarão acesso imediato a financiamento para os países africanos que sejam propensos a tais perigos e os permita prestar assistência atempada às comunidades afectadas.
É lamentável que essas enormes catástrofes tenham acontecido enquanto o trabalho de desenvolvimento dessas ferramentas ainda está em curso.
Os peritos técnicos da ARC têm trabalhado em estreita colaboração com outros parceiros para prestar informações sobre os modelos nas áreas afectadas e avaliar a dimensão do impacto desses dois eventos.
Esperamos que essa informação seja útil para facilitar uma boa resposta; e proporcionar uma melhor compreensão da situação prevalecente.
Esperamos, sinceramente, que os produtos financeiros de Inundações Fluviais e de Ciclones Tropicais da ARC sejam disponibilizados em breve aos Governos dos Estados-membros para prepará-los melhor a responder a catástrofes desta natureza.
O Grupo Capacidade Africana de Risco gostaria de elogiar estes governos e os parceiros que já responderam, pelos seus esforços no apoio às comunidades afectadas e apelar à mais parceiros, doadores, partes interessadas e amigos a se juntarem aos esforços de auxílio em curso, em solidariedade com os Governos e povos de Moçambique, Malawi e Zimbabwe, para mitigar o impacto desta devastadora catástrofe.
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