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UN/ISDR 2009/4
17 مايو 2009 يوم الأحد – 
إطلاق أول تقرير تقييم عالمي بشأن الحد من مخاطر الكوارث لعام 2009 
إلقاء الضوء على أسباب ونتائج الكوارث  
البحرين –  أعلن تقرير هام للأمم المتحدة صدر اليوم أن مخاطر الكوارث العالمية في تزايد على مستوى العالم أجمع نتيجة المدن الغير آمنة و التأثيرات المجتمعة لتدمير البيئة و تغير المناخ مما يهدد حياة مئات الملايين من البشر.  

وتدمر الكوارث المتكررة في الدول ذات الدخل المتوسط و المنخفض سبل المعيشة بسبب عدم اهتمام الحكومات وعدم التخطيط الحضري بالإضافة إلى تدني الظروف الاقتصادية. ويظهر التقرير أن مدى الدمار للمنازل نتيجة هذه الأحداث المتكررة و القليلة الحدة قد تضاعف خمسة مرات منذ 1980.
بمناسبة إطلاق أول تقرير تقييم عالمي بشأن الحد من مخاطر الكوارث في 17 مايو 2009 في مملكة البحرين، يقول السيد بان كي مون الأمين العام للأمم المتحدة أن "مخاطر الكوارث في تزايد بشكل مقلق مهددة ما أنجزته عملية التنمية ومهددة الاستقرار الاقتصادي والأمن العالمي و في الوقت ذاته لها تأثيرات غير متساوية على الدول النامية و المناطق الريفية و الحضرية الفقيرة. وبينما لا يمكننا أن نمنع حدوث الظواهر الطبيعية كالزلازل والأعاصير لكن يمكننا أن نحد من نتائجها. تعتبر الاجرائات الاستباقية للحد من مخاطر الكوارث  هي الأساس لأن آليات الاستجابة بعد الحدث لا تكفي أبداً مهما كانت جديتها".
ويكشف التقرير عن حقائق و تحليلات جديدة بشأن اتجاهات و بيانات عن الكوارث لم تكشف من قبل مما سيساهم في تحديد الأولويات العالمية للحد من المخاطر وسيدفع بقضية التكيف مع المناخ كأولوية عالمية. 
ويعتمد أساس التقرير على قاعدة بيانات ضخمة للفترة ما بين 1975 – 2007 والتي تغطي أنواع مختلفة من الأخطار كالجفاف والفيضانات والأعاصير والزلازل والتسونامي والتي تم توثيقها من منظمات الأمم المتحدة والمصادر الحكومية والعلمية والأكاديمية. وقد وفرت هذه البيانات سلسلة غير مسبوقة من المعلومات عن الاتجاهات العالمية والخرائط لمخاطر الكوارث.   
 التقرير - الذي يبلغ 200 صفحة - والذي سوف يصدره بان كي مون الأمين العام للأمم المتحدة في مملكة البحرين – يحدد ثلاثة محركات أساسية للمخاطر وهي التنمية الحضرية الغير مخططة وسبل المعيشة القابلة للتضرر وتدهور النظم البيئية في نطاق تغير المناخ و إذا لم يتم الاهتمام بهذه القضايا ستحدث زيادات جمة في مخار الكوارث و استمرار الفقر.
من أهم نتائج التقرير:

· من الناحية المطلقة فقد إزدادت المخاطر العالمية المرتبطة بالفيضانات بين عامي 1990 و2007 بنسبة 13% (من حيث عدد الوفيات) و35% (من حيث الخسائر الاقتصادية) وذلك بسبب نمو تعداد السكان المتسارع  ونمو الناتج المحلي الاجمالي، أما من الناحية النسبية فإن معدلات المخاطر قد ظلت على نفس المستوى وقد تكون حتى في انخفاض.
· إن مخاطر الكوارث يتركز بصورة كبيرة في البلاد الفقيرة والتي تفتقر لحوكمة جيدة. وتتركز أعلى درجات المخاطر في مساحة صغيرة جدا من مساحة الأرض. وعلى سبيل المثال، تعاني بنجلاديش والصين والهند من 75% من إجمالي عدد  الوفيات من جراء الفياضانات على مستوى العالم.
· مخاطر الكوارث ليست موزعة بالتساوي و يتحكم فيها محركات عديدة تتعلق بالتنمية الاقتصادية و الاجتماعية لكل دولة. وعلى الرغم من أنه بالتقريب يتعرض نفس عدد سكان اليابان والفليبين إلى الأعاصير الاستوائية فإن عدد الضحايا في الفليبين سيكون 17 مرة أكثر من اليابان.
· تعاني الدول ذات الاقتصاديات الصغيرة والقابلة للتضرر (مثل الجزر النامية الصغيرة والدول النامية بدون سواحل) من أعلى درجات القابلية للتضرر من جراء الأخطار الطبيعية وكذلك قدرة محدودة على المجابهة والتعافي التي تعوق عملية التنمية. وتعاني فانواتو في المحيط الهادي من أعلى نسبة وفيات سنوية من الأعاصير في العالم، بينما تحتل جزر سانت كيتس ونيفيس المكان الثالث.
· إن تزايد تكرار الأحداث الأقل حدة (الأحداث التي تؤدي إلى وفاة أقل من 50 شخص وتدمير أقل من 500 منزل) قد يدل على قرب حدوث كارثة كبيرة حيث أن  تلك الخسائر تعني تراكم المخاطر التي ستنتج عند وقوع الكارثة. 
· تعاني المجتمعات الأكثر فقرا من نسبة غير متساوية من الخسائر. إن العائلات الفقيرة لديها قدرة أقل على المجابهة ولا يغطيها التأمين أو الحماية الاجتماعية. وقد تعرض أكثر من مليوني منزل في المكسيك لعائلات فقيرة إلى خسائر من جراء الكوارث منذ عام 1980 بسبب الأخطار المتعقة بالطقس و الدائمة التكرار.  
· إن مخاطر الكوارث المتعلقة بالطقس يزداد بسرعة من حيث المناطق التي تتأثر والخسائر ودرجة تكرار حدوث الكوارث. وبدراسة 12 دولة في آسيا وأمريكا اللاتينية ظهر أن 97% من الخسائر على مستوى البلديات كانت من جراء الأخطار المتعلقة بالطقس.
· يؤثر تغير المناخ على التوزيع الجغرافي للكوارث ذات الصلة بالطقس وكذلك حدتها ومدى تكرارها مما يهدد قدرة الدول الفقيرة و مجتمعاتها على مجابهة الكوارث و التعافي منها. 
· إن الطريقة التي تدير بها الدول الحد من مخاطر الكوارث لا تدمج اعتبارت المخاطر في عملية التنمية .
· يتعين ربط الأطر السياسية والمؤسسية ذات الصلة بتغير المناخ ومكافحة الفقر بصورة أفضل بتلك الأطر ذات الصلة بالحد من مخاطر الكوارث وذلك على المستويين الوطني والدولي.
· وقد سجلت العديد من الدول تقدماً ملحوظاُ في نظم الإنذار المبكر و الاستعداد للكوارث منذ أن اعتمدت 168 حكومة إطار عمل هيوغو 2005-2015: بناء قدرة الدول و المجتمعات على مجابهة الكوارث. ولكن هذا التقدم لسي بنفس الدرجة عند تقييم دمج الحد من مخاطر الكوارث في التخطيط البيئي والاجتماعي والاقتصادي والحضري وتطوير البنية التحتية.
ولكن هناك أمل. لقد قدم التقرير حلول عديدة للتخفيف من مخاطر الكوارث و قدم أمثلة على ممارسات جيدة أبرزت أن مبادرات الحد من المخاطر غيرت من حياة الناس للأفضل.
كما يقترح التقرير خطة من 20 إجراء  للحد من المخاطر وتركز على زيادة الجهود المبذولة لمواجهة تغير المناخ، تعزيز قدرة المجابهة للاقتصاديات الصغيرة والأكثر عرضة للتضرر وتعزيز المبادرات المحلية وكذلك تعزيز الحوكمة على المستوى القومي والمحلي، والتشجيع على تبني أطر سياسية تنموية رفيعة المستوى والأهم من ذلك كله الاستثمار في إجراءات مستدامة للحد من مخاطر الكوارث.

وتؤكد مارجاريتا والستروم مساعد الأمين العام للأمم المتحدة للحد من مخاطر الكوارث "أن هذا أول تقرير عالمي من نوعه يقدم تقييم محدد للمخاطر الواسعة الانتشار والأقل في الحدة. وهناك حاجة ماسة لإحداث تغيير في ممارسات وخطط التنمية لدمج الحد من مخاطر الكوارث ومكافحة الفقر ومجابهة تغير المناخ في توجه موحد شامل. ويتعين النظر إلى توجيه الموارد نحو مكافحة الفقر والحد من مخاطر الكوارث والتكيف مع تغير المناخ ليس كتكلفة وإنما كاستثمار لبناء مستقبل أكثر أمنا واستدامة وعدلا."

هذا وستتم دراسة التقرير في الجلسة الثانية للمنظومة الدولية للحد من خطر الكوارث التي ستعقد في جنيف في الفترة من 16 إلى 19 يونيو 2009.

ملاحظات:

1-يمكن الحصول على التقرير الكامل من موقع: www.preventionweb.net/gar09
2-إن التقرير والذي ساهمت في تمويله مملكة البحرين تم إعداده بمعاونة الصندوق الإنمائي للأمم المتحدة UNDP و البنك الدولي وبرنامج الأمم المتحدة للبيئة UNEP والمنظمة الدولية للأرصاد الجوية WMO، ومنظمة الأمم المتحدة للتربية والعلوم والثقافة UNESCO، ومجموعة ProVention، والمؤسسات الإقليمية الحكومية والتقنية، والحكومات الوطنية والهيئات العلمية ومنظمات المجتمع المدني، والعديد من المساهمين في كافة المجالات.

3-ستتم دراسة التقرير في الجلسة الثانية للمنظومة الدولية للحد من مخاطر الكوارث التي ستعقد في جنيف في الفترة من 16 إلى 19 يونيو 2009
للمزيد من المعلومات يرجى الاتصال:

السيدة بريجيت ليوني

leonib@un.org. Tel: +4122 917 88 97 or +41 79444 5262 
السيد نجيب فريجي

friji@un.org . Tel +973 17 311 676/319 441 or +973 39 772 197 (mob)

السيدة لوريلي اومان معاونة إدارية 

Tel +973 17 311 676/319 444 or 973 39146846 (mob); Fax +973 17 311692
lorelie.aumann@undp.org lori_aumann@yahoo.com 
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