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En réponse aux inondations meurtrières qui l’ont secoué en 2010 et qui ont occasionné 46 décès et 127 milliards f cfa de perte sur le produit intérieur brut, le Gouvernement du Bénin a mis en place en 2011 par décret 2011-834 du 30 décembre 2011 une plate-forme nationale de réduction des risques de catastrophe et d’adaptation au changement climatique.  
Cette plate-forme est représentée au niveau de toutes les circonscriptions administratives y compris les quartiers de ville ou villages de sorte que les sensibilisations sur la réduction des risques de catastrophe sont très intenses au Bénin et se font à la base et à bas seuil.
Le Bénin a aussi développé la stratégie des pairs éducateurs et secouristes dans le but de renforcer la résilience des communautés à la base et de promouvoir l’esprit de réduction des risques par la promotion de la culture de bons comportements citoyens au quotidien.
En 2015, le Bénin a sollicité et obtenu l’appui des Nations Unies par le biais de CADRI (Capacity for Desaster reduction Initiative) pour concevoir son plan d’action parfaitement aligné sur les priorités du cadre d’action de Sendaï.
Par ailleurs le Programme d’Action du Gouvernement Bénin-Révélé 2015-2021 a dédié deux de ses trois piliers au renforcement de la résilience des communautés à travers des mini projets sectoriels ou plurisectoriels.
Dans la sous région ouest africaine, le Bénin est partie aux initiatives transnationales de coopération pour la réduction des risques de catastrophe telle que le projet « WASCAL » 
Tout comme les Nations Unies, le Bénin croit qu’il n’y a pas de catastrophe naturelle mais qu’il n’y a que des dangers naturels sur lesquels nous pouvons anticiper si nous nous mettons ensemble.
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