Plateforme Globale pour la Réduction des Risques de Catastrophes
15-19 juin 2009, Genève (Suisse)
-------------------------------------------------------------

Intervention de la Côte d’Ivoire 
La Côte d’Ivoire, située entre 4°30’ et 10°30’ de latitude Nord en Afrique de l’ouest est un pays côtier caractérisé du Sud au Nord par la forêt, la savane arborée et la savane herbeuse.

L’économie du pays repose en grande majorité sur l’agriculture qui se pratique au détriment du couvert forestier. Comme la plupart des pays africains, la Côte d’Ivoire est en proie à une démographie galopante (environ 20 millions d’habitants) provoquant une pression anthropique sur l’environnement au sens large du terme (déforestation, urbanisation accrue, pollution avérée de l’air, du sol et des eaux, etc.). 
De nombreuses études et observations montrent que la température augmente quand la pluviométrie baisse sur toute l’étendue du territoire. De plus, les saisons des pluies sont réduites avec des débuts tardifs et de fins précoces, perturbant ainsi les calendriers culturaux et les phénomènes météorologiques sont extrêmes et surviennent de façon hasardeuse.
Tous ces éléments montrent bien que la Côte d’Ivoire subit les conséquences du changement climatique et qu’elle n’est pas à l’abri d’une fréquence plus accrue des catastrophes naturelles. 
La Côte d’Ivoire, qui sort progressivement d’une crise sociopolitique déclenchée depuis 2002, est un pays vulnérable surtout face aux changements climatiques dont les impacts consistent en une érosion côtière manifeste, des inondations fréquentes, des glissements de terrains, l’émergence de certaines maladies telles que la fièvre typhoïde, une dégradation des terres, une perte de la biodiversité, etc. Nous en voulons pour preuves l’érosion côtière qui détruit les établissements humains faisant déplacer les populations qui ont tout perdu à l’intérieur des terres. Chaque année, la capitale économique Abidjan et certaines villes subissent des inondations et des glissements de terrains pendant la grande saison des pluies provoquant de nombreuses pertes en vies humaines et de nombres pertes économiques. Cette année 2009, du 12 au 15 juin, des pluies diluviennes accompagnées de vents violents ont provoqué dans la ville d’Abidjan, des glissements de terrain, des inondations, la destruction de logements avec pour conséquences : 22 personnes décédées, 6 disparus,7 blessés, 48 familles et 121 étudiants sans abris.

Bien que disposant de plans sectoriels d’interventions (plan ORSEC, plan POLLUMAR, Plan de lutte contre les feux de brousse …), l’absence d’une coordination nationale les rend inefficaces dans bien de situations. La Côte d’Ivoire a donc plus que jamais besoin d’une assistance internationale pour renforcer ses capacités en matière d’adaptation aux changements climatiques et de réduction des risques de catastrophes (RRC). 
Conscientes de la problématique du changement climatique à la base de toutes ces catastrophes naturelles, les autorités ivoiriennes ont décidé de s’inscrire résolument dans le cadre d’action de Hyogo. A ce jour, un comité interministériel et multisectoriel s’investit dans l’élaboration des textes indispensables à la mise en place de la Plateforme Nationale de Réduction des Risques et de Gestion des Catastrophes qui aura pour tâche d’élaborer  et de mettre en œuvre des programmes d’actions de réduction des risques de catastrophes.
A ce niveau, il est heureux de noter la parfaite collaboration et l’assistance du Bureau Régional Afrique de la Stratégie Internationale de Prévention des Catastrophes (SIPC), qui a aidé à l’organisation de la Conférence de la CEDEAO sur la réduction des risques de catastrophes les 17 et 18 mai 2007 à Abidjan. La SIPC a de même financé la participation de la Côte d’Ivoire à plusieurs ateliers de formation sur la RRC et à des conférences internationales dont la dernière en date est la 2nde Plateforme Régionale d’Afrique sur la RRC, du 05 au 07 mai 2009 à Nairobi (Kenya).
Nous voudrions saisir ici l’occasion qui nous est offerte pour remercier et féliciter, au nom du Gouvernement Ivoirien, le système des Nations Unies, notamment la SIPC et les Autorités de la Suisse pour l’invitation de la Côte d’Ivoire à prendre part à la présente plateforme globale sur la RRC et pour sa parfaite organisation. 
Pour votre information, la délégation ivoirienne est composée de :

· Professeur OCHOU Abé Delfin, Directeur Général de l’Environnement, Ministère de l’Environnement, des Eaux et Forêts ;

· Général KILI Fagnidi Fiacre Adam, Directeur Général de l’Office Nationale de la Protection Civile, Ministère de l’Intérieur ;
· Monsieur SALL Adama, Directeur Général du Plan, Ministère d’Etat, Ministère du Plan et du Développement ;
· Monsieur GUIHY Benoît, Chef du Secteur « Déchets, Pollution et Risques », Bureau National d’Etudes et de Développement.
Je vous remercie.
