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DECLARATION DE MADAGASCAR

L’honneur m’échoit aujourd’hui de représenter Madagascar devant cette auguste assemblée.

Mr le Président,

Excellences Mesdames et Messieurs les Ministres 

Excellences Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs,

Honorables Délégués,

Madagascar remercie le Gouvernement mexicain pour l’hébergement de cette cinquième plateforme globale consacrée à la Réduction de Risques de Catastrophe. Nous profitons aussi de cette assise pour apprécier les travaux des experts du Comité préparatoire intergouvernemental. Nous voudrions également souligner les rôles prépondérants de l’UNISDR dans le Cadre d’action de Sendai. 

5ème grande île du monde et soumise souvent aux frasques des aléas hydrométéorologiques, Madagascar fait sienne les engagements de l’Afrique, de la Commission de l’Océan Indien et des Etats insulaires. Concernant la considération du genre et la protection des personnes déplacées, suite au changement climatique et aux catastrophes, nous sollicitons des actions concertées pour intégrer dans les stratégies mondiale, régionale, nationale et locale, la prévention et la réduction des risques de déplacement dues au changement climatique et aux catastrophes ainsi que la prise en compte du genre.
Mesdames et Messieurs, ces dernières années, une partie de Madagascar a enduré les pires effets de l’insuffisance de pluviométrie de son histoire. Aussi, le Gouvernement malagasy a-t-il fait de ses priorités la lutte contre le changement climatique, en valorisant les énergies renouvelables. 

Enfin, dans le cadre du renforcement de la résilience, la stratégie nationale de gestion des risques et des catastrophes a été réactualisée, conformément aux axes stratégiques du Cadre de Sendai. De ce fait, la décentralisation des ressources, la participation du secteur privé et la promotion du volontariat sont de mise. De même, des plans de préparation, de prévention, des réponses et de relèvement ont été développés.
Je vous remercie de votre aimable attention.
