Señor Presidente, distinguidos participantes:

En primer lugar quiero felicitar en nombre del Ayuntamiento de Madrid a la Organización de la Tercera Reunión de la Plataforma Global sobre Reducción de Riesgo de Desastres por la excelente labor desarrollada al mismo tiempo que agradezco la oportunidad de poder participar activamente con estas palabras de compromiso.

La ciudad de Madrid entiende que las amenazas a las que se enfrentan las grandes ciudades, asocian la práctica totalidad del mapa de riesgos, desde el desastre natural al desastre tecnológico, desde la agresión terrorista a los efectos dramáticos del colapso económico. 

Entendemos que la Protección Civil es la herramienta más adecuada para asociar y coordinar el conjunto de competencias, responsabilidades, estrategias y tareas que en el ámbito del gobierno municipal es necesario desarrollar para alcanzar el objetivo de reducir el daño en nuestra población y en sus bienes materiales.

Madrid ha desarrollado su estrategia de Protección Civil, en su enfoque más actualizado, como un proceso de acción continua que contempla la acción preventiva sobre los riesgos previsibles así como los medios para responder a los efectos de su desencadenamiento y que lo hace con una visión que abarca desde los incidentes básicos hasta los siniestros de mayor complejidad.
El Modelo desarrollado por Madrid se fundamenta en la necesidad de estar preparados y especialmente de SABER  que estamos preparados. Para ello el modelo de gestión desarrollado, además de identificar los riesgos, establecer medidas de protección y prevención y desarrollar sistema eficaces de respuesta, DEFINE un conjunto de objetivos medibles y cuantificables y, especialmente, el establecimiento de indicadores verificables en todos los eslabones del sistema. Ya sean indicadores de estructura, de procesos o de resultados.
Considerando la naturaleza multifactorial del riesgo en las grandes ciudades, resulta extremadamente necesaria la constitución de las Plataformas Locales de Gestión del Riesgo en las que se integren todas las áreas de gobierno con responsabilidad en el manejo de las diferentes disciplinas: urbanismo, medio ambiente, salud pública, seguridad, emergencias, etc., 

Queremos hacer mención especial a la relevancia de la participación ciudadana en la estrategia de reducción del riesgo y del fortalecimiento de la resiliencia en nuestras ciudades. Madrid tiene como uno de sus objetivos conseguir que todos los ciudadanos se constituyan en miembros activos del sistema de gestión del riesgo tanto en lo relativo a la prevención como en lo que hace referencia a la potencial respuesta. 
Manifestamos nuestro convencimiento de que el uso de las nuevas herramientas de  comunicación constituyen una inestimable ayuda para la gestión del riesgo y el manejo de las situaciones de crisis por lo que hemos desarrollado una potente estrategia presencial en las redes sociales (Twitter, Facebook, etc;):
Finalmente creemos que la colaboración, el intercambio de experiencias y conocimientos, y el desarrollo de encuentros en vivo y a distancia, son herramientas esenciales para que las ciudades fortalezcan sus sistemas de gestión de riesgos al mismo tiempo que se incrementa la seguridad y confianza de sus ciudadanos.
Muchas gracias 
